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C – HESAP PLANI AÇIKLAMALARI

1. DÖNEN VARLIKLAR

Bu ana hesap grubu; nak�t olarak elde ve bankada tutulan varlıklar �le normal koşullarda en fazla b�r yıl veya �şletmen�n normal
faal�yet dönem� �ç�nde paraya çevr�lmes� veya tüket�lmes� öngörülen varlık unsurlarını kapsar.

Dönen Varlıklar; hazır değerler menkul kıymetler, t�car� alacaklar, d�ğer kısa vadel� alacaklar, stoklar, gelecek döneme a�t g�derler ve
gel�r tahakkukları �le d�ğer dönen varlıklar şekl�nde bölümlen�r.

10. HAZIR DEĞERLER

Bu grup, nak�t olarak elde veya bankada bulunan varlıklar �le �sten�ld�ğ� zaman değer kaybına uğramadan paraya çev�rme �mkânı
bulunan varlıkları (Menkul kıymetler har�ç) kapsar. Bu grup aşağıdak� hesaplardan oluşur.

100. KASA

Bu hesap, �şletmen�n el�nde bulunan ulusal ve yabancı paraların TL. karşılığının �zlenmes� �ç�n kullanılır.

İşley�ş� :

Tahs�l olunan para tutarları borç, ödemeler ve bankaya yatırılan para tutarları alacak kayded�l�r. Hesap da�ma borç bak�yes� ver�r veya
sıfır olur. H�çb�r şek�lde alacak bak�yes� vermez.

101. ALINAN ÇEKLER

Bu hesap gerçek ve tüzel k�ş�ler tarafından �şletmeye ver�lm�ş olup, henüz tahs�l �ç�n bankaya ver�lmem�ş veya c�ro ed�lmem�ş olan
çekler�n �zlenmes�n� sağlar.

İşley�ş� :

Alınan çekler�n yazılı değerler� �le borç, bankadan tahs�l veya c�ro ed�ld�ğ�nde alacak kayded�l�r.

102. BANKALAR

Bu hesap, �şletmece yurt �ç� ve yurt dışı banka ve benzer� f�nans kurumlarına yatırılan ve çek�len paraların �zlenmes�n� kapsar.

İşley�ş� :

Bankalara para olarak veya hesaben yatırılan değerler borç, çek�len tutarlar �le üçüncü k�ş�lerce tahs�l ed�ld�ğ� anlaşılan çek ve ödeme
em�rler� alacak kayded�l�r.

103. VERİLEN ÇEKLER VE ÖDEME EMİRLERİ (-)

İşletmen�n üçüncü k�ş�lere bankalardan çekle veya ödeme emr� �le yapacağı ödemeler bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

K�ş�lere çek ve ödeme emr� ver�ld�ğ�nde hesaba alacak; çek ve ödeme em�rler�n�n bankadan tahs�l ed�ld�ğ� anlaşıldığında bu hesaba
borç, bankalar hesabına alacak kayded�l�r.

104.

105.

106.

107.

108. DİĞER HAZIR DEĞERLER

N�tel�kler� �t�barıyla hazır değer sayılan pullar, vades� gelm�ş kuponlar, tahs�l ed�lecek banka ve posta havaleler� (yoldak� paralar g�b�)
değerler� kapsar.
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İşley�ş� :

Bu değerler elde ed�ld�ğ�nde hesabın borcuna, elden çıkarıldığında da hesabın alacağına kayded�l�r.

109.

11. MENKUL KIYMETLER

Bu grup, fa�z gel�r� veya kâr payı sağlamak veya f�yat değ�şmeler�nden yararlanarak kârlar elde etmek amacı �le geç�c� b�r süre elde
tutulmak üzere alınan h�sse sened�, tahv�l, haz�ne bonosu, f�nansman bonosu, yatırım fonu katılma belges�, kâr-zarar ortaklığı belges�,
gel�r ortaklığı sened� g�b�, menkul kıymetler �le bunlara a�t değer azalma karşılıklarının �zlenmes� amacıyla kullanılır. Bu grup
aşağıdak� hesaplardan oluşur.

110. HİSSE SENETLERİ

Geç�c� olarak, elde tutulan h�sse senetler� bu hesapta �zlen�r.

111. ÖZEL KESİM TAHVİL, SENET VE BONOLARI

Özel sektörün çıkartmış bulunduğu tahv�l, senet ve bonolar bu hesapta �zlen�r.

112. KAMU KESİMİ TAHVİL, SENET VE BONOLARI

Kamu tarafından çıkartılmış bulunan tahv�l, senet ve bonolar bu hesapta �zlen�r.

113.

114.

115.

116.

117.

118. DİĞER MENKUL KIYMETLER

H�sse senetler�, kamu ve özel sektör tarafından çıkarılmış bulunan tahv�l, bono ve senetler�n dışındak� d�ğer menkul kıymetler�n tak�p
ed�ld�ğ� hesaptır.

Menkul Kıymetler Hesaplarının İşley�ş�:

Menkul kıymetler ed�n�ld�ğ�nde alış bedel� üzer�nden yukarıdak� hesaplara borç, elden çıkartıldığında �se, aynı bedel �le alacak
kayded�l�r.

Menkul kıymetler�n satınalma g�derler� "65. D�ğer Faal�yetlerden Olağan G�der Ve Zararlar" grubundak� �lg�l� g�der hesabında �zlen�r.
Menkul kıymetler�n satışından doğan zararlar "D�ğer Faal�yetlerden Olağan G�der ve Zararlar" grubundak� �lg�l� hesapta; kârlar �se
"64. D�ğer Faal�yetlerden Olağan Gel�r ve Kârlar" grubundak� �lg�l� hesapta �zlen�r.

119. MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIGI (-)

Menkul kıymetler�n borsa veya p�yasa değerler�nde öneml� ölçüde ya da sürekl� olarak değer azalması olduğu tesp�t ed�ld�ğ�nde ortaya
çıkacak zararların karşılanması amacı �le ayrılması gereken karşılıkların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Değer azalışları �ç�n azalışın tamamını karşılayacak olan tutar bu hesaba alacak "65. D�ğer Faal�yetlerden Olağan G�der ve Zararlar"
grubunda yer alan "654. Karşılık G�derler�" hesabına borç kayded�l�r. Kend�s�ne karşılık ayrılmış olan menkul kıymet elden
çıkarıldığında veya değer düşüklüğünün gerçekleşmemes� hal�nde bu hesaba borç kayded�lerek, karşılık tutarı "644. Konusu
Kalmayan Karşılıklar Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

12. TİCARİ ALACAKLAR

B�r yıl �ç�nde paraya dönüşmes� öngörülen ve �şletmen�n t�car� �l�şk�s� neden�yle ortaya çıkan senetl� ve senets�z alacaklar bu hesap
grubunda göster�l�r. T�car� �l�şk�lerden dolayı ana kuruluş, �şt�rak ve bağlı ortaklıklardan olan alacaklar varsa, bu grupda k� �lg�l�



17.04.2020 https://www.g�b.gov.tr/f�leadm�n/mevzuatek/esk�/muhs�steb1ekmuh5c.htm

https://www.g�b.gov.tr/f�leadm�n/mevzuatek/esk�/muhs�steb1ekmuh5c.htm 3/45

hesapların ayrıntılarında açıkça göster�l�r. Bu grupta aşağıdak� hesaplar yer alır.

120. ALICILAR

Bu hesap, �şletmen�n faal�yet konusunu oluşturan mal ve h�zmet satışlarından kaynaklanan senets�z alacaklarının �zlenmes� �ç�n
kullanılır.

İşley�ş� :

Senets�z alacağın doğması �le bu hesaba borç, tahs�l ed�lmes� hal�nde (ödemeler, aktarmalar ve hesaben mahsuplar dah�l) alacak
kayded�l�r.

121. ALACAK SENETLERİ

Bu hesap, �şletmen�n faal�yet konusunu oluşturan mal ve h�zmet satışlarından kaynaklanan senede bağlanmış alacaklarını kapsar.

İşley�ş� :

Alınan senet tutarları bu hesaba borç, tahs�l�nde �se alacak kayded�l�r.

122. ALACAK SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, senetl� alacakların tasarruf değer� �le değerlenmes�n� sağlamak üzere alacak senetler� �ç�n ayrılan reeskont
tutarlarının �zlenmes�nde kullanılır.

İşley�ş� :

Hesaplanan reeskont tutarları bu hesaba alacak, "65. D�ğer Faal�yetlerden Olağan G�der ve Zararlar" grubundak� "652. Reeskont Fa�z
G�derler� Hesabı"na g�der yazılır. İzleyen dönemde bu hesap "65. D�ğer Faal�yetlerden Olağan Gel�r ve Kârlar" grubundak� "642. Fa�z
Gel�rler� Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

123.

124.

125.

126. VERİLEN DEPOZİTO VE TEMİNATLAR

İşletmece üçüncü k�ş�lere karşı b�r �ş�n yapılmasının üstlen�lmes� veya b�r sözleşmen�n ya da d�ğer �şlemler�n karşılığı olarak ger�
alınmak üzere ver�len depoz�to ve tem�nat n�tel�ğ�ndek� değerler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Ver�len depoz�to ve tem�natlar bu hesabın borcuna, ger� alınanlar veya hesaba sayılanlar alacağına kayded�l�r.

127.

128. ŞÜPHELİ TİCARİ ALACAKLAR

Ödeme süres� geçm�ş bu nedenle vades� b�r kaç defa uzatılmış veya protesto ed�lm�ş, yazı �le b�rden fazla �stenm�ş ya da dava veya
�cra safhasına aktarılmış senetl� ve senets�z alacakları kapsar.

İşley�ş� :

Tahs�l� şüphel� hale gelm�ş olan alacaklar �lg�l� hesapların alacağı karşılığında bu hesaba borç yazılarak bu durumdak� alacaklar
normal alacaklardan çıkarılır. Alacağın tahs�l� veya tahs�l ed�lemeyeceğ�n�n kes�nleşmes� durumunda bu hesaba alacak kayded�l�r.

129. ŞÜPHELİ TİCARİ ALACAKLAR KARŞILIĞI (-)

"128. Şüphel� T�car� Alacaklar" �ç�n ayrılacak karşılıklarla, perakende satış yöntem� kullanarak b�lanço gününden öncek� �k� hesap
dönem�nde vades�nde tahs�l ed�lemeyen alacakların �lg�l� dönemlerdek� toplam vadel� satışlara oranlarının ortalamasının değerleme
dönem�ndek� vadel� satışlara uygulanması suret�yle bulunacak şüphel� alacaklar �ç�n ayrılan karşılıkları kapsar. Tem�natlı alacaklarda
karşılık tem�natı aşan kısım �ç�n ayrılır.
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Bu hesap amaca uygun olarak bölümleneb�l�r.

İşley�ş� :

Hesaplanan karşılık tutarı bu hesaba alacak, "654. Karşılık G�derler�" hesabına borç kayded�l�r. Şüphel� alacağın tahs�l�ne bağlı olarak,
tahm�n olunan zararın kısmen ya da tamamen gerçekleşmemes� hal�nde, gerçekleşmeyen kısım "644. Konusu Kalmayan Karşılıklar
Hesabı" alacağına devred�lerek bu hesaba borç kayded�l�r. Şüphel� alacağın tahs�l�n�n �mkansız olduğu kes�nleşt�ğ� takd�rde bu hesaba
borç, �lg�l� hesaba da alacak kayded�l�r. Gerçekleşen zararın ayrılan karşılıklardan fazla olması hal�nde, ayrılan karşılık kadar bu
hesaba borç, zarar fazlası �se "681. Öncek� Dönem G�der ve Zararları" hesabına borç, tahs�l ed�lemeyen tutar, �lg�l� alacak hesabına
alacak kaydolunur.

Perakende satış yöntem�n�n uygulanması sonucunda bulunan, dönem�n karşılık tutarının o tar�htek� şüphel� alacaklar karşılığı
tutarından az olması durumunda, aradak� fark "644. Konusu Kalmayan Karşılıklar Hesabı"na aktarılmak üzere bu hesaba borç yazılır.

Daha önce alacaklardan düşülen ve bu hesaba borç kayded�len alacakların tahs�l� söz konusu olduğu takd�rde, oluşlarına göre "671.
Öncek� Dönem Gel�r ve Kârlar" hesabına alınır.

13. DİĞER ALACAKLAR

Bu hesap grubu; herhang� b�r t�car� nedene dayanmadan meydana gelm�ş ve en çok b�r yıl �ç�nde tahs�l ed�lmes� düşünülen senetl�,
senets�z alacaklar �le bu gruba a�t şüphel� alacak ve şüphel� alacak karşılığının �zlenmes�n� sağlar. Bu grup aşağıdak� hesaplardan
oluşur.

130.

131. ORTAKLARDAN ALACAKLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısı �le (ödünç verme ve benzer nedenlerle ortaya çıkan) ortaklarından alacaklı
bulunduğu tutarların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Alacağın doğması hal�nde hesaba borç, tahs�l� hal�nde �se alacak kayded�l�r.

132. İŞTİRAKLERDEN ALACAKLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısı �le (ödünç verme ve benzer nedenlerle ortaya çıkan) �şt�rakler�nden olan
alacaklarını kapsar.

İşley�ş� :

Bu hesaba; alacağın doğması hal�nde borç, tahs�l� hal�nde �se alacak kayded�l�r.

133. BAĞLI ORTAKLIKLARDAN ALACAKLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısı �le (ödünç verme ve benzer nedenlerle ortaya çıkan) bağlı ortaklıklardan
olan alacaklarını �çer�r.

İşley�ş� :

Bu hesaba; alacağın doğması hal�nde borç, tahs�l� hal�nde �se alacak kayded�l�r.

134.

135. PERSONELDEN ALACAKLAR

İşletmeye dah�l personel ve �şç�n�n �şletmeye olan çeş�tl� borçlarını kapsar.

İşley�ş� :

Bu hesaba, alacağın doğması hal�nde borç; tahs�l� hal�nde �se alacak kayded�l�r.

136. DİĞER ÇEŞİTLİ ALACAKLAR

T�car� olmayıp yukarıda sayılan hesaplardan herhang� b�r�ne dah�l ed�lemeyen alacakların �zlend�ğ� hesaptır.
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İşley�ş� :

İşletme leh�ne doğan alacaklar bu hesaba borç; tahs�latlar alacak kayded�l�r.

137. DİĞER ALACAK SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, bu grupta bel�rt�len senetl� alacakların tasarruf değer� �le değerlenmes�n� sağlamak üzere alacak senetler� �ç�n ayrılan
reeskont tutarları bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Hesaplanan reeskont tutarları bu hesaba alacak, "652. Reeskont Fa�z G�derler� Hesabı"na g�der yazılır. İzleyen dönemde bu hesap
"642. Fa�z Gel�rler� Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

138. ŞÜPHELİ DİĞER ALACAKLAR

Ödeme süres� geçm�ş bu nedenle vades� b�r kaç defa uzatılmış veya protesto ed�lm�ş, yazı �le b�rden fazla �stenm�ş ya da dava veya
�cra safhasına aktarılmış senetl� ve senets�z d�ğer alacakları kapsar.

İşley�ş� :

Tahs�l� şüphel� hale gelen d�ğer alacaklar �lg�l� hesapların alacağı karşılığında bu hesaba borç yazılarak, sağlam alacaklardan
çıkarılması sağlanır. Alacağın tahs�l� veya tahs�l ed�lemeyeceğ�n�n kes�nleşmes� durumunda bu hesaba alacak kayded�l�r.

139. ŞÜPHELİ DİĞER ALACAKLAR KARŞILIĞI (-)

Senetl� ve senets�z şüphel� d�ğer alacakların tahs�l ed�lememe �ht�mal�n�n kuvvetlenm�ş olması hal�nde, bu tür r�skler�n g�der�lmes�n�
sağlamak üzere ayrılan karşılıkları kapsar. Tem�natlı alacaklarda karşılık, tem�natı aşan kısım �ç�n kullanılır.

İşley�ş� :

Hesaplanan karşılık tutarı bu hesaba alacak, "654. Karşılık G�derler� Hesabı"na borç kayded�l�r. Şüphel� alacağın tahs�l�ne bağlı
olarak, tahm�n olunan zararın kısmen ya da tamamen gerçekleşmemes� hal�nde; gerçekleşmeyen kısım "644. Konusu Kalmayan
Karşılıklar Hesabı"na alacak kaydolunarak bu hesaba borç yazılır. Şüphel� alacağın tahs�l�n�n �mkansız olduğu kes�nleşt�ğ� takd�rde bu
hesaba borç, �lg�l� hesaba da alacak kayded�l�r. Gerçekleşen zararın ayrılan karşılıklardan fazla olması hal�nde, ayrılan karşılık kadar
bu hesaba, zarar fazlası �se "681. Öncek� Dönem G�der ve Zararları Hesabı"na borç yazılır. Tahs�l ed�lemeyen tutar �se �lg�l� alacak
hesabına alacak kaydolunur.

Daha önce alacaklardan düşülen ve bu hesaba borç kayded�len alacakların tahs�l� söz konusu olduğu takd�rde, oluşlarına göre "671.
Öncek� Dönem Gel�r ve Kârları Hesabı"na alınır.

14.

15. STOKLAR

Bu grup, �şletmen�n satmak, üret�mde kullanmak veya tüketmek amacıyla ed�nd�ğ�, �lk madde ve malzeme, yarı mamul, mamul, t�car�
mal, yan ürün, artık ve hurda g�b� b�r yıldan az b�r sürede kullanılacak olan veya b�r yıl �çer�s�nde nakde çevr�leb�leceğ� düşünülen
varlıklardan oluşur. Faturası gelmem�ş stoklar �lg�l� bulundukları kalem�n �ç�nde göster�l�r. Bu grupta yer alan hesaplar aşağıdak�
g�b�d�r.

150. İLK MADDE VE MALZEME

Üret�mde veya d�ğer faal�yetlerde kullanılmak üzere �şletmede bulundurulan hammadde, yardımcı madde, �şletme malzemes�, ambalaj
malzemes� ve d�ğer malzemeler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Satın alındıkları ya da üret�ld�kler� mal�yet bedeller� �le bu hesabın borcuna, üret�me ver�ld�ğ�nde, tüket�ld�ğ�nde, satıldığında veya
devred�ld�ğ�nde �se hesabın alacağına kayded�l�r.

151. YARI MAMULLER-ÜRETİM

Henüz tam mamul hal�ne gelmem�ş ancak d�rekt �lk madde ve malzeme �le d�rekt �şç�l�k ve genel üret�m g�derler�nden bell� oranlarda
pay almış üret�m aşamasındak� mamuller�n �zlend�ğ� hesaptır.
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İşley�ş� :

Mal�yet dönem� sonunda d�rekt �lk madde ve malzeme, d�rekt �şç�l�k ve genel üret�m g�derler� tutarları kadar bu hesap borçlandırılır.
Üret�m� tamamlananların mal�yet tutarı bu hesabın alacağı karşılığında �lg�l� stok hesaplarına aktarılır.

152. MAMULLER

Üret�m çalışmaları sonunda elde ed�len ve satışa hazır hale gelm�ş bulunan mamuller�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu hesap, üret�m� tamamlanan mamuller�n ambarlara alınmasıyla borçlandırılır. Satılması veya herhang� b�r nedenle ambardan
çek�lmes� �le alacaklandırılır.

153. TİCARİ MALLAR

Herhang� b�r değ�ş�kl�ğe tab� tutulmadan satmak amacı �le �şletmeye alınan t�car� mallar (emt�a) ve benzer� kalemler bu hesapta yer
alır.

İşley�ş� :

Satın alınan t�car� mallar (emt�a) mal�yet bedel� �le bu hesaba borç, satılması veya herhang� b�r nedenle ambardan çek�lmes�nde �se
mal�yet bedel� �le alacak kayded�l�r.

154.

155.

156.

157. DİĞER STOKLAR

Yukarıdak� stok kalemler�n�n h�ç b�r�n�n kapsamına alınmayan ürün, artık ve hurda g�b� kalemler bu hesap grubunda yer alır.

İşley�ş� :

Elde ed�len bu stoklar mal�yet bedel� �le hesaba borç, satıldığında, devred�ld�ğ�nde veya kullanıldığında alacak kayded�l�r.

158. STOK DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI (-)

Bu hesap, yangın, deprem, su basması g�b� doğal afetler ve bozulmak, çürümek, kırılmak, çatlamak, paslanmak, teknoloj�k gel�şmeler
ve moda değ�ş�kl�kler� nedenler�yle stokların f�z�k� ve ekonom�k değerler�nde öneml� azalışların ortaya çıkması veya bunların dışında
d�ğer nedenlerle stokların p�yasa f�yatlarında düşmeler�n meydana gelmes� dolayısıyla, kayıpları karşılamak üzere ayrılan karşılıkların
�zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Stok değer düşüklüğü tesp�t ed�ld�ğ�nde "654. Karşılık G�derler� Hesabı"nın borcu karşılığında bu hesaba alacak kayded�l�r. Karşılık
ayrılan stok kalem�n�n �şletme �ç�nde kullanılması ya da satılması hal�nde; �lg�l� stok hesabının alacağı �le karşılaştırılarak daha önce
ayrılan karşılık "644. Konusu Kalmayan Karşılıklar Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

159. VERİLEN SİPARİŞ AVANSLARI

Yurt �ç�nden ya da yurt dışından satın alınmak üzere s�par�şe bağlanan stoklarla �lg�l� olarak yapılan avans ödemeler�n�n �zlend�ğ�
hesaptır.

İşley�ş� :

Yapılan ödemeler bu hesaba borç, malın tesl�m� üzer�ne alacak kayded�l�r.

16.

17.

18. GELECEK AYLARA AİT GİDERLER
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Bu grup, �ç�nde bulunulan dönemde ortaya çıkan, ancak gelecek dönemlere a�t olan g�derler �le faal�yet dönem�ne a�t olup da kes�n
borç kaydı hesap dönem�nden sonra yapılacak gel�rlerden oluşur. Bu grup hesapları aşağıdak� g�b�d�r.

180. GELECEK AYLARA AİT GİDERLER

Bu hesap, peş�n ödenen ve car� dönem �ç�nde �lg�l� g�der hesaplarına kayded�lmemes� gereken, gelecek döneme a�t g�derler� �zlemek
�ç�n kullanılır.

İşley�ş� :

Gelecek aylarda �lg�l� g�der ve mal�yet hesaplarına borç kayded�lecek peş�n olarak ödenen g�derler, bu hesabın borcuna kayded�l�r.
Gelecek aylarda bu hesaba alacak ver�lmek suret�yle �lg�l� g�der hesabına aktarılır.

181. GELİR TAHAKKUKLARI

Üçüncü k�ş�lerden tahs�l� ya da bunlar hesabına kes�n borç kaydı hesap dönem�nden sonra yapılacak gel�rler�n, �ç�nde bulunan döneme
a�t olan kısımlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Dönem sonlarında, döneme a�t olarak hesaplanacak tutarlar �lg�l� hasılat ve gel�r hesapları karşılığında bu hesaba borç kayded�l�r.
Sonrak� dönemde, alacakların kes�nleşmes�yle hesaptak� tutarlar bu hesabın alacağına karşılık �lg�l� hesapların borcuna geç�r�lerek
kapatılır.

19. DİĞER DÖNEN VARLIKLAR

Yukarıda bel�rt�len bölümlere g�rmed�ğ� �ç�n özell�kle kend� bölümler�nde, tanımlanmamış olan d�ğer dönen varlık kalemler� bu grupta
yer alır. Bu grupta yer alan hesaplar aşağıdak� g�b�d�r.

190.

191. İNDİRİLECEK KDV

Her türlü mal ve h�zmet�n satın alınması sırasında satıcılara ödenen katma değer verg�s�n�n kayded�ld�ğ� ve �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Mal ve h�zmet alımlarında �nd�r�lecek katma değer verg�s� bu hesaba borç, mevzuat gereğ� yapılab�lecek �nd�r�mler ve hesaba yapılan
düzeltmeler alacak kayded�l�r(1).

192. DİĞER KDV

Teşv�kl� yatırım mallarının �thal�nde ödenmes� gerekt�ğ� halde ödenmey�p, f��len �nd�r�lmes�n�n mümkün olacağı tar�he kadar ertelenen
katma değer verg�s�n�n, ertelemen�n b�r yıl �ç�nde olması hal�nde kayded�ld�ğ� ve �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Teşv�kl� yatırım mallarının �thal�nde, gümrük �dareler� tarafından tarh ve tahakkuk ett�r�lerek ertelenen katma değer verg�s� pas�ftek�
�lg�l� hesabın alacağı mukab�l� bu hesaba borç kayded�l�r.

193. PEŞİN ÖDENEN VERGİLER VE FONLAR

Mevzuat gereğ�nce peş�n ödenen gel�r, kurumlar ve d�ğer verg�ler �le fonların kayıt ve tak�p ed�ld�ğ� hesaptır(1) .

İşley�ş� :

Mevzuatın bel�rled�ğ� dönemler �t�bar�yle peş�n ödenen gel�r, kurumlar ve d�ğer verg�ler �le fonlar, bu hesaba borç yazılır. Yıl sonunda
tahakkuk edecek gel�r veya kurumlar verg�s� �le fon karşılıklarından yapılacak olan �nd�r�m� tem�nen "37. Borç ve G�der Karşılıkları"
grubunda bulunan "371. Dönem Kârının Peş�n Ödenen Verg� ve D�ğer Yükümlülükler� Hesabı" borcuna aktarılır. Ancak aktarılacak
tutar "370. Dönem Kârı Verg� ve D�ğer Yasal Yükümlülük Karşılıkları Hesabı"nın tutarından fazla olamaz. Aktarılamayan tutar,
dönem sonunda bu hesabın bak�yes� olarak kalır.

194.

195.
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196. PERSONEL AVANSLARI

Personele, �şletme adına yaptırılacak h�zmet ve g�derler� karşılamak üzere ver�len �ş avansları, personel ve �şç�lere maaş, ücret ve
yolluklarına mahsuben önceden ödenen avansların �zlend�ğ� hesaptır(1).

İşley�ş� :

Yapılan ödemeler bu hesaba borç; nakden �adeler �le �st�hkaklardan kes�len tutarlar ve tevd� ed�len belgeler tutarı alacak kayded�l�r.

197. SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI

Sayımlar sonucunda tesp�t ed�len kasa, stok ve madd� duran varlıklar noksanlarıyla, tesellüm sırasında ortaya çıkan noksanların geç�c�
olarak kayıt ve �zleneceğ� hesaptır.

İşley�ş�:

Noksanlığın ortaya çıkması �le hesaba borç, sorumlularından tahs�l� veya zarar kayded�lmes� hal�nde �se alacak kayded�l�r.

198. DİĞER ÇEŞİTLİ DÖNEN VARLIKLAR

Bu hesap grubu �çer�s�nde sayılanların dışında kalan d�ğer çeş�tl� dönen varlıkların �zlend�ğ� hesaptır.

199. DİĞER DÖNEN VARLIKLAR KARŞILIĞI (-)

Yıl sonunda �lg�l� kes�n hesaplarına aktarılması �mkanı bulunmayan kasa, stok ve madd� duran varlık sayım noksanları tutarının, sayım
fazlaları tutarının üstünde olması hal�nde fark kadar ayrılacak karşılıkları kapsar.

İşley�ş� :

Ayrılan karşılık tutarı bu hesaba alacak "654. Karşılık G�derler� Hesabı"na borç kayded�l�r, karşılık neden�n�n gerçekleşmes� hal�nde
"197. Sayım ve Tesellüm Noksanları Hesabı"karşılığında bu hesaba borç kayded�l�r.

2. DURAN VARLIKLAR

Bu ana hesap grubu; b�r yıldan veya b�r normal faal�yet dönem�nden daha uzun sürelerle, �şletme faal�yetler�n�n gerçekleşt�r�lmes� �ç�n
kullanılmak amacıyla elde ed�len ve �lke olarak b�r yılda veya normal faal�yet dönem� �ç�nde paraya çevr�lmes� veya tüket�lmes�
öngörülmeyen varlıkları kapsar. Duran Varlıklar, T�car� Alacaklar, D�ğer Alacaklar, Mal� Duran Varlıklar, Madd� Duran Varlıklar,
Madd� Olmayan Duran Varlıklar, Özel Tükenmeye Tab� Varlıklar, Gelecek Yıllara A�t G�derler ve Gel�r Tahakkukları ve D�ğer Duran
Varlıklar olarak bölümlen�r.

20.

21.

22. TİCARİ ALACAKLAR

Bu grupta b�r yıldan fazla uzun vadel� senetl� ve senets�z t�car� alacaklar �zlen�r. Vades� b�r yılın altına düşenler, dönen varlıklar
�çer�s�ndek� �lg�l� hesaplara aktarılır. T�car� �l�şk�lerden dolayı ana kuruluş �şt�rak ve bağlı ortaklıklardan olan alacaklar varsa, bu
grupda k� �lg�l� hesapların ayrıntılarında göster�l�r. Bu grupda aşağıdak� hesaplar yer alır.

220. ALICILAR

İşletmen�n faal�yet konusunu oluşturan mal ve h�zmet satışlarından kaynaklanan senets�z alacakları �fade eder.

221. ALACAK SENETLERİ

İşletmen�n faal�yet konusunu oluşturan mal ve h�zmet satışlarından kaynaklanan senede bağlanmış alacakları �le d�ğer her türlü senetl�
alacakları �fade eder.

222. ALACAK SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, senetl� alacakların tasarruf değer�yle değerlenmes�n� sağlamak amacı �le alacak senetler� �ç�n ayrılan reeskont
tutarlarının �zlenmes�nde kullanılır. Alacak Senetler� �ç�n ayrılan reeskont tutarları, "Alacak Senetler�" hesabının altında b�r �nd�r�m
kalem� olarak göster�l�r.
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223.

224.

225.

226. VERİLEN DEPOZİTO VE TEMİNATLAR

İşletmede, üçüncü k�ş�lere karşı b�r �ş�n yapılmasının üstlen�lmes� ve b�r akd�n karşılığı olarak, ger� alınmak üzere ver�len, b�r yıldan
uzun sürel� depoz�to ve tem�nat n�tel�ğ�ndek� değerler�n �zlend�ğ� hesaptır.

227.

228.

229. ŞÜPHELİ ALACAKLAR KARŞILIĞI (-)

Perakende satış yöntem� kullanarak b�lanço gününden öncek� �k� hesap dönem�nde vades�nde tahs�l ed�lemeyen alacakların �lg�l�
dönemlerdek� toplam vadel� satışlara oranlarının ortalamasının değerleme dönem�ndek� vadel� satışlara uygulanması suret�yle
bulunacak şüphel� alacaklar �ç�n ayrılan karşılıkları kapsar. Tem�natlı alacaklarda karşılık tem�natı aşan kısım �ç�n ayrılır. "129.
Şüphel� T�car� Alacaklar Karşılığı Hesabı" g�b� çalışır.

23. DİĞER ALACAKLAR

Herhang� b�r t�car� �şleme dayanmadan meydana gelm�ş ve b�r yıldan uzun sürede tahs�l ed�lmes� düşünülen alacakları kapsar. Vades�
b�r yılın altına düşenler dönen varlıklar �çer�s�ndek� �lg�l� hesaplarına aktarılır. Bu grupta aşağıdak� hesaplar yer alır.

230. ORTAKLARDAN ALACAKLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısı �le (ödünç verme ve benzer nedenlerle ortaya çıkan) ortaklardan alacaklı
bulunduğu tutarların �zlend�ğ� hesaptır.(1)

231. İŞTİRAKLERDEN ALACAKLAR

İşletmen�n, esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısı �le (ödünç verme ve benzer nedenlerle ortaya çıkan) �şt�rakler�nden olan
alacaklarını �çer�r.

232. BAĞLI ORTAKLIKLARDAN ALACAKLAR

İşletmen�n, esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısı �le (ödünç verme ve benzer nedenlerle ortaya çıkan) bağlı ortaklıklarından
olan alacaklarını kapsar.

233.

234.

235. PERSONELDEN ALACAKLAR

İşletme topluluğuna dah�l personel ve �şç�n�n, �şletmeye olan uzun vadel� çeş�tl� borçlarını kapsar. Bunlara ver�len avanslar bu hesapta
�zlenmez.

236. DİĞER ÇEŞİTLİ ALACAKLAR

T�car� olmayan ve yukarıda sayılan hesaplardan herhang� b�r�ne dah�l ed�lemeyen alacakların �zlend�ğ� hesaptır.

237. DİĞER ALACAK SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, d�ğer alacaklar grubundak� senetl� alacakların değerlenmes�n� sağlamak amacı �le alacak senetler� �ç�n ayrılan
reeskont tutarlarının �zlenmes�nde kullanılır.

238.

239. ŞÜPHELİ DİĞER ALACAKLAR KARŞILIĞI (-)
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Senetl� ve senets�z uzun vadel� şüphel� d�ğer alacakların, tahs�l ed�lememe �ht�mal�-n�n kuvvetlenm�ş olması durumunda, bu tür
r�skler�n g�der�lmes�n� önlemek üzere ayrılan karşılıkları kapsar. Tem�natlı alacaklarda karşılık tem�natı aşan kısım �ç�n kullanılır.

T�car� Alacaklar �le D�ğer Alacaklar Hesap Gruplarının İşley�şler� :

Yukarıdak� alacak hesaplarının herb�r�n�n tanımı, bölümlenmes�, �şley�ş�, değerlemes� dönen varlıklar �çer�s�nde yer alan �lg�l� alacak
hesaplarında olduğu g�b�d�r.

24. MALİ DURAN VARLIKLAR

Uzun vadel� amaçlarla veya yasal zorunluluklar neden�yle elde tutulan uzun vadel� menkul kıymetlerle veya paraya dönüşme n�tel�ğ�n�
kaybetm�ş uzun vadel� menkul kıymetler bu grupta �zlen�r. Ayrıca, d�ğer b�r �şletmeye veya bağlı ortaklığa ortak olmak amacıyla
ed�n�len sermaye payları da bu grupta yer alır. Bu grup aşağıdak� hesapları kapsar.

240. BAĞLI MENKUL KIYMETLER

İşt�raklerdek� sermaye payları hesabında aranan asgar� yüzdeler� taşımadığı �ç�n �şt�rakler hesabında �zlenemeyen, ancak uzun vadede
elde tutulması amaçlanan h�sse senetler� �le h�sse senetler� dışında kalan ve uzun vadel� amaçlarla veya yasal zorunluluklarla veya
paraya dönüşme n�tel�ğ� kaybolduğu �ç�n elde tutulan menkul kıymetler bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Bu menkul kıymetler elde ed�ld�ğ�nde veya bu gruba devred�lmes� gerekt�ğ�nde "240. Bağlı Menkul Kıymetler Hesabı"na borç; elden
çıkarıldığında bu hesaba alacak kayded�l�r.

241. BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI (-)

Bağlı menkul kıymetler�n; borsa veya p�yasa değerler�nde öneml� ölçüde yada sürekl� olarak değer azalması olduğu tesp�t ed�ld�ğ�nde;
ortaya çıkacak zararların karşılanması amacı �le ayrılması gereken karşılıkların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Dönen varlıklar grubundak� "119. Menkul Kıymetler Değer Düşüklüğü Karşılığı Hesabı"nda açıklanmıştır.

242. İŞTİRAKLER

İşletmen�n, doğrudan veya dolaylı olarak d�ğer ş�rketler�n yönet�m�ne ve ortaklık pol�t�kalarının bel�rlenmes�ne katılmak üzere
ed�nd�ğ� h�sse senetler� veya ortaklık payları-nın �zlend�ğ� hesaptır. İşt�rakler hesabı, b�r ortaklıktak� en fazla % 50 oranında olan
sermaye payları veya oy haklarının �zlenmes�nde kullanılır.

İşt�rak ed�len ortaklıklarda �şt�rak �l�şk�s�nden bahsedeb�lmek �ç�n sermaye payı d�kkate alınmaksızın sah�p olunan oy hakkı veya
yönet�me katılma hakkının en az % 10 oranında bulunması gerek�r.

İşley�ş� :

İşt�rak �ç�n sermaye taahhüdünde bulunulduğunda veya h�sse sened� ed�n�ld�ğ�nde hesaba borç, elden çıkarılmalarında alacak
kayded�l�r.

243. İŞTİRAKLERE SERMAYE TAAHHÜTLERİ (-)

İşt�raklerle �lg�l� sermaye taahhütler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

İşt�rak �ç�n sermaye taahhüdünde bulunulduğunda "242. İşt�rakler Hesabı"ı karşılığında bu hesaba alacak, taahhüt yer�ne get�r�ld�kçe
de hesaba borç kayded�l�r.

244. İŞTİRAKLER SERMAYE PAYLARI DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI (-)

İşt�rak paylarının borsa veya p�yasa değer�nde sürekl� ya da öneml� ölçüde meydana gelen değer azalmalarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Ayrılması kararlaştırılan değer azalma karşılıkları "654. Karşılık G�derler� Hesabı"na g�der kaydı suret�yle bu hesaba alacak; kend�s�ne
karşılık ayrılmış olan �şt�rak payı elden çıkartıldığında veya değer düşüklüğünün gerçekleşmemes� hal�nde �se "644. Konusu
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Kalmayan Karşılıklar Hesabı"na gel�r kaydı suret�yle hesaba borç kayded�l�r.

245. BAĞLI ORTAKLIKLAR

İşletmen�n doğrudan veya dolaylı olarak yüzde 50 oranından fazla sermaye ya da oy hakkına veya en az bu oranda yönet�m
çoğunluğunu seçme hakkına sah�p olduğu �şt�rakler�n sermaye paylarının �zlend�ğ� hesaptır. Bağlı ortaklığın sah�pl�ğ�n�n
bel�rlenmes�nde yukarıdak� kıstaslardan, yönet�m çoğunluğunu seçme hakkı, esas alınır.

İşley�ş� :

Bağlı ortaklık �ç�n sermaye taahhüdünde bulunulduğunda veya h�sse sened� ed�n�ld�ğ�nde hesaba borç, ortaklık paylarının elden
çıkarılmasıyla alacak kayded�l�r.

246. BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHHÜTLERİ (-)

Bağlı ortaklıklarla �lg�l� sermaye taahhütler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bağlı ortaklık �ç�n sermaye taahhüdünde bulunulduğunda "245. Bağlı Ortaklıklar Hesabı" karşılığında bu hesaba alacak, taahhüt
yer�ne get�r�ld�kçe de hesaba borç kayded�l�r.

247. BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYLARI DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI (-)

Bağlı ortaklığa �şt�rak paylarının borsa veya p�yasa değer�nde, sürekl� ya da öneml� ölçüde meydana gelen değer azalmalarının
�zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Ayrılması kararlaştırılan değer azalma karşılıkları, "654. Karşılık G�derler� Hesabı"na g�der kaydı suret�yle bu hesaba alacak;
kend�s�ne karşılık ayrılmış olan bağlı ortaklık sermaye payı elden çıkartıldığında veya değer düşüklüğünün gerçekleşmemes� hal�nde
�se "644. Konusu Kalmayan Karşılıklar Hesabı"na alacak kaydı suret�yle hesaba borç kayded�l�r.

248. DİĞER MALİ DURAN VARLIKLAR

Yukarıda bel�rt�len hesapların h�çb�r�n�n kapsamına g�rmeyen özell�kle kend� bölümler�nde tanımlanmayan d�ğer mal� duran
varlıkların �zlend�ğ� hesaptır.

249. DİĞER MALİ DURAN VARLIKLAR KARŞILIĞI (-)

D�ğer mal� duran varlıkların değer�nde, sürekl� ya da öneml� ölçüde meydana gelen değer azalmalarının �zlend�ğ� hesaptır.

25. MADDİ DURAN VARLIKLAR

İşletme faal�yetler�nde kullanılmak üzere ed�n�len ve tahm�n� yararlanma süres� b�r yıldan fazla olan f�z�k� varlık kalemler�n�n ve
bunlarla �lg�l� b�r�km�ş amort�smanların �zlend�ğ� hesap grubudur. Bu grupda aşağıdak� hesaplar yer alır.

250. ARAZİ VE ARSALAR

İşletmeye a�t her türlü araz� ve arsaların �zlend�ğ� hesaptır.

251. YERALTI VE YERÜSTÜ DÜZENLERİ

Herhang� b�r �ş�n gerçekleşmes�n� sağlamak veya kolaylaştırmak �ç�n; yeraltında veya yerüstünde �nşa ed�lm�ş her türlü yol, hark,
köprü, tünel, bölme, sarnıç, �skele vb. yapıların �zlend�ğ� hesaptır.

252. BİNALAR

Bu hesap �şletmen�n her türlü b�naları ve bunların ayrılmaz parçalarının �zlend�ğ� hesaptır.

253. TESİS, MAKİNA VE CİHAZLAR

Üret�mde kullanılan her türlü mak�ne, tes�s ve c�hazlar �le bunların eklent�ler� ve bu amaçla kullanılan taşıma gereçler�n�n (Konveyör,
Forkl�ft vb) �zlend�ğ� hesaptır. Bu hesap kullanım amaçlarına ve mak�ne çeş�tler�ne göre bölümleneb�l�r.
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254. TAŞITLAR

İşletme faal�yetler�nde kullanılan tüm taşıtların �zlend�ğ� hesaptır. Ulaştırma sektöründe h�zmet üret�m� amacıyla kullanımda olan tüm
taşıt araçları da bu hesapta �zlen�r. Ancak. ulaştırma sektöründe ana üret�mde kullanılan taşıt araçlarının toplam tutarı b�lanço
d�pnotlarında göster�l�r.

255. DEMİRBAŞLAR

İşletme faal�yetler�n�n yürütülmes�nde kullanılan her türlü büro mak�ne ve c�hazları �le döşeme, masa, koltuk, dolap, mob�lya g�b�
madd� varlıkların �zlend�ğ� hesaptır.

256. DİĞER MADDİ DURAN VARLIKLAR

Yukarıda bel�rt�len hesapların h�çb�r�n�n kapsamına g�rmeyen özell�kle kend� bölümler�nde tanımlanmayan d�ğer madd� duran
varlıkların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�şler� :

Madd� duran varlıklar hesapları satınalma, dev�r, �nşa veya �mal bedeller�yle borçlandırılır. Satılan, devred�len, kullanma yeteneğ�n�
kaybedenler �se, alacak kaydı �le hesaplardan çıkarılır.

257. BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR (-)

Madd� duran varlık bedeller�n�n, kullanılab�lecekler� süre �çer�s�nde hesaben yoked�leb�lmes�n� sağlamak amacıyla kullanılan hesaptır.

İşley�ş� :

Ayrılan amort�smanlar �lg�l� g�der hesapları karşılığında bu hesaba alacak; satılan, devred�len, kullanma yeteneğ�n� kaybedenler �se
hesaba borç, �lg�l� varlık hesabına da alacak kayded�l�r.

258. YAPILMAKTA OLAN YATIRIMLAR

İşletmede, yapımı süren ve tamamlandığında �lg�l� madd� duran varlık hesabına aktarılacak olan, her türlü madde ve malzeme �le
�şç�l�k ve genel g�derlerle �lg�l� harcamaların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yapılmakta olan yatırım projeler�ne d�rekt ve end�rekt şek�lde gelen harcamalar bu hesaba borç: tamamlanan yatırım bedeller� �lg�l�
madd� duran varlık hesabına borç kayded�lerek, bu hesaba alacak kayded�l�r.

259. VERİLEN AVANSLAR

Yurt �ç�nden veya yurt dışından satınalınmak üzere s�par�ş ed�len madd� duran varlıklarla �lg�l� olarak yapılan avans ödemeler�n�n
�zlend�ğ� hesaptır. S�par�ş avansıyla �lg�l� g�derler� de kapsar.

İşley�ş� :

Ödeme yapıldığında hesaba borç: s�par�ş ed�len malzeme tesl�m alındığında �lg�l� hesabın borcu karşılığında bu hesaba alacak
kayded�l�r.

26. MADDİ OLMAYAN DURAN VARLIKLAR

Herhang� b�r f�z�ksel varlığı bulunmayan ve �şletmen�n bell� b�r şek�lde yararlandığı veya yararlanmayı bekled�ğ� akt�fleşt�r�len
g�derler �le bell� koşullar altında hukuken h�maye gören haklar ve şeref�yeler�n �zlend�ğ� hesap grubudur.

260. HAKLAR

İmt�yaz, patent, l�sans, t�car� marka ve ünvan g�b� b�r bedel ödenerek elde ed�len bazı hukuk� tasarruflar �le kamu otor�teler�n�n
�şletmeye bel�rl� alanlarda tanıdığı kullanma, yararlanma g�b� yetk�ler dolayısıyla yapılan harcamaları kapsar.

İşley�ş� :

Ed�n�len haklar, mal�yet bedeller� �le bu hesaba borç kayded�l�r. Yararlanma süreler� �çer�s�nde, yararlanma süreler�n�n bell� olmaması
durumunda, 5 yıllık sürede eş�t taks�tlerle �tfa olunarak yok ed�l�r.
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261. ŞEREFİYE

Bu hesap, b�r �şletme devralınırken katlanılan mal�yet �le söz konusu �şletmen�n ray�ç bedelle hesaplanan net varlıklarının (öz varlık)
değer� arasındak� olumlu farkların �zlenmes�nde kullanılır. Şeref�ye hesaplanırken ray�ç bedel�n tesp�t ed�lmemes� hal�nde, net defter
değer� esas alınır.

İşley�ş� :

Ödenen şeref�ye bedeller�n�n tamamı bu hesabın borcuna kaydolunur. Yok ed�lmeler� amort�sman yoluyla 5 yıl �ç�nde eş�t taks�tlerle
yapılır.

262. KURULUŞ VE ÖRGÜTLENME GİDERLERİ

İşletmen�n kurulması, yen� b�r şuben�n açılması, �şler�n sürekl� olarak gen�şlet�lmes� �ç�n yapılan ve karşılığında madd� b�r değer elde
ed�lmeyen g�derler�n akt�fleşt�r�lmeler� durumunda �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Mal�yet değerler� �le bu hesaba borç kayded�l�r. Yoked�lmeler� amort�sman yolu �le olur. Genelde beş yılda eş�t taks�tlerle �tfa olunarak
yok ed�l�r.

263. ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME GİDERLERİ

İşletmede yen� ürün ve teknoloj�ler oluşturulması mevcutların gel�şt�r�lmes� ve benzer� amaçlarla yapılan her türlü harcamalardan,
akt�fleşt�r�len kısmının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Mal�yet değerler� �le bu hesaba borç kayded�l�r. 5 yıl �ç�nde eş�t taks�tlerle �tfa ed�lerek yok ed�l�r.

264. ÖZEL MALİYETLER

K�ralanan gayr�menkuller�n gel�şt�r�lmes� veya ekonom�k değer�n�n sürekl� olarak artırılması amacıyla yapılan g�derler �le (normal
bakım, onarım ve tem�zleme g�derler� har�ç) bu gayr�menkulun kullanılması �ç�n yapılıp k�ra süres�n�n sonunda mal sah�b�ne
bırakılacak olan, varlıkların bedeller�n� kapsar.

İşley�ş� :

Yapılan harcamalar hesaba borç kayded�l�r. Bu harcamalar k�ra süres� �çer�s�nde, k�ra süres�n�n beş yıldan fazla olması durumunda da
beş yılda eş�t tutarlarla, amort� ed�l�r.

265.

266.

267. DİĞER MADDİ OLMAYAN DURAN VARLIKLAR

Yukarıda sayılanların dışında kalan d�ğer madd� olmayan duran varlık kalemler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

268. BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR (-)

Madd� olmayan duran varlık bedeller�n�n, kullanılab�lecekler� süre �çer�s�nde yoked�leb�lmes�n� sağlamak amacıyla kullanılan hesaptır.

İşley�ş� :

Ayrılan amort�smanlar, �lg�l� g�der hesapları karşılığında bu hesaba alacak; kullanım hakkı sona erenler ya da elden çıkarılanlar hesaba
borç, �lg�l� varlık hesabına alacak kayded�l�r.

269. VERİLEN AVANSLAR

Madd� olmayan duran varlıklarla �lg�l� olarak gerek yurt �ç�, gerekse yurt dışındak� k�ş� ve kuruluşlara yapılan avans ödemeler�n�n
�zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :



17.04.2020 https://www.g�b.gov.tr/f�leadm�n/mevzuatek/esk�/muhs�steb1ekmuh5c.htm

https://www.g�b.gov.tr/f�leadm�n/mevzuatek/esk�/muhs�steb1ekmuh5c.htm 14/45

Ödeme yapıldığında hesaba borç; varlıklar elde ed�ld�ğ�nde �lg�l� hesabın borcu karşılığında bu hesaba alacak kayded�l�r.

27. ÖZEL TÜKENMEYE TABİ VARLIKLAR

Bel�rl� b�r madd� varlıkla çok yakından �lg�l� bulunan veya tamamen tüket�me tab� varlıklar �ç�n yapılan, üret�m çalışmalarının zaman
ve yoğunluğu �le sınırlı b�r ömre sah�p olan g�derler� �çer�r.

270.

271. ARAMA GİDERLERİ

Arama amacı �le yapılan ve bununla �lg�l� g�derler�n �zlend�ğ� hesaptır. Maden yatağının �şletmeye elver�şl� olup olmadığının
bel�rlenmes� ve g�r�ş noktalarının saptanması �ç�n, �şletmeye geçmeden önce yapılan arama g�derler� �le petrol araştırması �le �lg�l�
olarak araz�n�n yerden ve havadan (topoğraf�k, jeoloj�k, jeof�z�k, jeoş�m�k vb.) �ncelenmes�ne ve gerekl� �şlem, deney�m ve jeoloj�k
b�lg� almak amacı �le yapılan sondaj g�derler� g�b� yapılan harcamalar bu hesapta �zlen�r.

Arama faal�yetler�n�n sonucunda üret�leb�l�r cevher rezerv� saptanamamışsa yapılan g�derler zarar kayded�l�r.

272. HAZIRLIK VE GELİŞTİRME GİDERLERİ

Açık �şletmelerde, maden üstündek� örtüyü kaldırmak veya yeraltındak� maden yataklarına g�rmek, bu yatakla yerüstü arasında genel
kütlen�n tüket�lmes�ne kadar sürekl� b�r bağlantı kurmak ve maden yataklarını üret�me elver�şl� parçalara bölmek, gerek �nsanların
gerekse araçların g�d�p gelme ve havalandırılmalarını ve cevher�n taşınmasını sağlamak amacıyla açılacak olan düşey, yatay ve
eğ�l�ml� yol, mecra ve benzer� faal�yetler�n gerekt�rd�ğ� g�derlerle; petrol �şlemler�nden kuyu açma, tem�zleme, der�nleşt�rme, b�t�rme
veya bu �şlemlere hazırlık �ç�n yapılan �şç�l�k, yakıt, tam�r ve bakım, nakl�ye, �kmal, malzeme vb. g�derler�n �zlend�ğ� hesaptır.

273.

274.

275.

276.

277. DİĞER ÖZEL TÜKENMEYE TABİ VARLIKLAR

Özell�kle kend� bölümler�nde tanımlanmayan özel tükenmeye tab� d�ğer varlık değerler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�şler� :

Bel�rl� madd� varlıkla �lg�s� kes�nl�kle saptanan harcamalar bu hesaplara borç, özell�ğ�n� y�t�rm�ş olan varlıklar �se kayıtlardan
çıkarılmak üzere bu hesaplara alacak kayded�l�r.

278. BİRİKMİŞ TÜKENME PAYLARI (-)

Özel tükenmeye tab� varlıklar grubuna g�ren kalemler özell�kler�ne göre "Tükenme payı" ayrılmak suret�yle �tfa ed�l�r.

İşley�ş� :

Özel tükenmeye tab� varlıklar tükenme payı, mal�yet ve g�der hesapları karşılığında hu hesaba alacak, kayıtlardan çıkarıldığı takd�rde
borç kayded�l�r.

279. VERİLEN AVANSLAR

Özel tükenmeye tab� varlıklar �ç�n yapılan avans ödemeler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Avans ödemes� yapıldığında hesaba borç, kes�nleşen ödemelerde, öncek� avans ödemes� mahsup ed�lmek üzere hesaba alacak
kayded�l�r.

28. GELECEK YILLARA AİT GİDERLER VE GELİR TAHAKKUKLARI :

Bu grup, �ç�nde bulunan dönemde ortaya çıkan ancak gelecek yıllara a�t olan g�derler �le faal�yet dönem�ne a�t olup da �ler�k� yıllarda
tahs�l ed�leb�lecek gel�rlerden oluşur. Bu grup hesapları aşağıda göster�lm�şt�r.



17.04.2020 https://www.g�b.gov.tr/f�leadm�n/mevzuatek/esk�/muhs�steb1ekmuh5c.htm

https://www.g�b.gov.tr/f�leadm�n/mevzuatek/esk�/muhs�steb1ekmuh5c.htm 15/45

280. GELECEK YILLARA AİT GİDERLER

Bu hesap, peş�n ödenen ve car� dönem �ç�nde �lg�l� g�der hesaplarına kayded�lmemes� gereken, gelecek yıllara a�t g�derler� �zlemek �ç�n
kullanılır.

İşley�ş� :

Gelecek yıllarla �lg�l� g�der ve mal�yet hesaplarına borç kayded�lecek olan peş�n ödenen g�derler bu hesabın borcuna kayded�l�r. �lg�l�
hesap dönemler�nde bu hesabın alacağı karşılığında dönen varlıklardak� "Gelecek Aylara A�t G�derler" hesabına gerekl� aktarmalar
yapılır.

281. GELİR TAHAKKUKLARI

Üçüncü k�ş�lerden tahs�l� ya da bunlar hesabına kes�n borç kaydı b�r yıl veya daha sonrak� yıllarda yapılacak gel�rler�n �ç�nde
bulunulan döneme a�t olan kısımlarının, �lg�l� gel�r hesabı karşılığında borç kayded�leceğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Dönem sonlarında, döneme a�t olarak hesaplanacak tutarlar �lg�l� hasılat ve gel�r hesapları karşılığında bu hesaba borç kayded�l�r.
Sonrak� yıllarda alacakların kes�nleşmes�yle hesaptak� tutarlar bu hesabın alacağına karşılık, üçüncü k�ş� hesaplarının borcuna
geç�r�lerek kapatılır.

29. DİĞER DURAN VARLIKLAR

Bundan öncek� bölümlerde sayılan duran varlık kalemler�ne g�rmeyen özell�kle kend� bölümler�nde tanımlanmamış olan d�ğer duran
varlık kalemler� bu grupta yer alır.

290.

291. GELECEK YILLARDA İNDİRİLECEK KDV

Satın alınan veya �mal ed�len, amort�smana tab� �kt�sad� kıymetlerle �lg�l�, b�r yıldan daha uzun sürede �nd�r�leb�lecek n�tel�ktek�
KDV'n�n kayıt ve �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Amort�smana tab� �kt�sad� kıymetlerle �lg�l� b�r yıldan daha uzun sürede �nd�r�leb�lecek n�tel�ktek� KDV bu hesaba borç, �nd�r�leb�lme
dönemler�ne �sabet eden tutarlar �se b�lanço dönem� sonunda bu hesaba alacak ver�l�rken, "191. İnd�r�lecek Katma Değer Verg�s�
Hesabı"na aktarılır.

292. DİĞER KDV

Ertelenen, �ades� gereken, tahs�l ed�len ve çeş�tl� şek�llerde ortaya çıkan d�ğer KDV'n�n b�r yılı aşan tutarlarının kayded�ld�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yukarıda bel�rt�len n�tel�ktek� KDV'n�n ortaya çıkması hal�nde bu hesaba borç, �lg�l� hesaba alacak kayded�l�r.

293. GELECEK YILLAR İHTİYACI STOKLAR

Tedb�rl� satın alma ve �mal etme pol�t�kası gereğ� ve stok dönüş hızı düşüklüğü neden�yle �şletmede bulunan ve �şletmen�n b�r yıllık
dönem �ç�nde kullanab�leceğ�nden daha fazla olan stok kalemler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Gelecek yıllar �ht�yacı stoklar bu hesaba gruplar olarak borç ve kullanım dönem� b�r yılın altına düştüğünde �lg�l� stok hesaplarına
devred�lerek bu hesaba alacak kayded�l�r.

294. ELDEN ÇIKARILACAK STOKLAR VE MADDİ DURAN VARLIKLAR

Çeş�tl� nedenlerle �şletmede kullanılma ve satış olanaklarını y�t�ren stoklar ve duran varlıkların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :
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Tanımdak� n�tel�ğe dönüşen varlıklar �lg�l� bulundukları varlık hesaplarından çıkarılarak bu hesaba alınır; elden çıkarıldıklarında �se
hesap kapatılır.

295.

296.

297. DİĞER ÇEŞİTLİ DURAN VARLIKLAR

Bu hesap grubu �çer�s�nde sayılanların dışında kalan d�ğer çeş�tl� duran varlıkların �zlend�ğ� hesaptır.

298. STOK DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI (-)

Bu hesap yangın, deprem, su basması g�b� doğal afetler ve bozulmak, çürümek, kırılmak, çatlamak, paslanmak, teknoloj�k gel�şmeler
ve moda değ�ş�kl�kler� neden�yle, stokların f�z�k� ve ekonom�k değerler�nde öneml� azalışların ortaya çıkması veya bunun dışında
d�ğer nedenlerle gelecek yıllar �ht�yaç stokların p�yasa f�yatlarında düşmeler�n meydana gelmes� veya elden çıkarılacak stoklar
dolayısıyla, kayıpları karşılamak üzere ayrılan karşılıkların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Dönen varlıklar grubundak� "158. Stok Değer Düşüklüğü Karşılığı Hesabı"nda açıklanmıştır.

299. BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR (-)

Bu gruptak� amort�smana tab� varlıklar �ç�n ayrılan amort�smanların �zlend�ğ� hesaptır.

3. KISA VADELİ YABANCI KAYNAKLAR

Kısa vadel� yabancı kaynaklar, dönen varlıkların ayrılmasında kullanılan ölçüye uygun olarak, en çok b�r yıl veya �şletmen�n normal
faal�yet dönem� sonunda ödenecek yabancı kaynakları kapsar.

Kısa Vadel� Yabancı Kaynaklar, Mal� Borçlar, T�car� Borçlar, D�ğer Borçlar, Alınan Avanslar, Ödenecek Verg� ve D�ğer
Yükümlülükler, Borç ve G�der Karşılıkları, Gelecek Aylara A�t Gel�rler ve G�der Tahakkukları �le D�ğer Kısa Vadel� Yabancı
Kaynaklar şekl�nde bölümlen�r.

30. MALİ BORÇLAR

Kred� kurumlarına olan kısa vadel� borçlar �le kısa vadel� para ve sermaye p�yasası araçları �le sağlanan kred�ler ve vades�ne b�r yıldan
daha az b�r süre kalan uzun vadel� mal� borçların ana para taks�t ve fa�zler�n� kapsar.

300. BANKA KREDİLERİ

Bu hesap, banka ve d�ğer f�nans kuruluşlarından sağlanan kısa vadel� kred�lere �l�şk�n tutarları �çeren hesap kalem�d�r.

İşley�ş� :

Alınan kısa vadel� kred�ler bu hesaba alacak, ödenmeler� hal�nde borç kayded�l�r.

301.

302.

303. UZUN VADELİ KREDİLERİN ANAPARA TAKSİTLERİ VE FAİZLERİ

Vadeler�ne b�r yıldan fazla süre bulunmakla b�rl�kte uzun vadel� kred�ler�n, b�lanço tar�h�nden �t�baren b�r yıl �ç�nde ödenecek anapara
taks�tler� �le vades� b�r yılın altına düşenler� ve bunların tahakkuk ett�ğ� halde henüz ödenmeyen fa�zler�n� kapsar.

İşley�ş� :

İşletmen�n uzun vadel� borçlarından, b�lançonun düzenlenme tar�h�n� �zleyen b�r yıllık dönemde ödenecek olan taks�tler� ve fa�zler� bu
hesaba alacak, ödenmeler� hal�nde borç kayded�l�r.

304. TAHVİL ANAPARA BORÇ TAKSİT VE FAİZLERİ
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B�lanço tar�h�nden �t�baren b�r yıl �ç�nde ödenecek tahv�l anapara borç taks�tler� �le tahv�ller�n tahakkuk ed�p de henüz ödenmeyen
fa�zler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yukarıda bel�rt�len tahv�l anapara borç, taks�t ve fa�zler� bu hesaba alacak, ödenmeler� hal�nde borç kayded�l�r.

305. ÇIKARILMIŞ BONOLAR VE SENETLER

Tedavüldek� f�nansman bonoları ve banka bonoları g�b� kısa vadel� para ve sermaye p�yasası araçları karşılığında sağlanan fonlar bu
hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Bu hesapta tanımlanan menkul kıymetler �hraç ed�ld�ğ�nde nom�nal bedel üzer�nden bu hesaba alacak, �lg�l� hesaplara borç kayded�l�r.
Ödenmeler� hal�nde hesaba borç kayded�l�r.

306. ÇIKARILMIŞ DİĞER MENKUL KIYMETLER

Çıkarılmış bonolar ve senetler kapsamına alınamayan d�ğer menkul kıymetler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yukarıda tanımlananlar dışında çıkarılmış d�ğer menkul kıymetler nom�nal bedel üzer�nden bu hesaba alacak, �lg�l� hesaplara borç
kayded�l�r. Ödenmeler� hal�nde borç kayded�l�r.

307.

308. MENKUL KIYMETLER İHRAÇ FARKLARI (-)

Nom�nal değer�n�n altında �hraç ed�len tahv�l, senet vs. d�ğer menkul kıymetler�n nom�nal değer� �le satış f�yatı arasındak� farkın
gelecek döneme a�t olan kısmı bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Nom�nal değer�n altında �hraç ed�len tahv�l, senet vs. d�ğer menkul kıymetler�n nom�nal değer� �le satış f�yatı arasındak� farklardan
gelecek döneme a�t olanlar ve "408. Menkul Kıymetler İhraç Farkı Hesabı"ndan bu hesaba aktarılanlar bu hesabın borcuna, menkul
kıymet�n vades�ne paralel olarak �tfa ed�lmes� kaydıyla hesaplanan �tfa tutarları, "66. F�nansman G�derler�" grubundak� hesaplar
karşılığında bu hesaba alacak kayded�l�r.

309. DİĞER MALİ BORÇLAR

Yukarıdak� hesap kalemler�n�n h�ç b�r�n�n kapsamına alınmayan mal� borçların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu hesaba; borcun doğması hal�nde alacak, ödenmes� hal�nde borç kayded�l�r.

31.

32. TİCARİ BORÇLAR

Kuruluşun t�car� �l�şk�ler� neden�yle ortaya çıkan senetl� ve senets�z borçların kayded�ld�ğ� hesapları kapsar.

320. SATICILAR

İşletmen�n faal�yet konusu �le �lg�l� her türlü mal ve h�zmet alımlarından kaynaklanan senets�z borçların �zlend�ğ� hesaptır. Ortaklar,
ana kuruluş, �şt�rakler ve bağlı ortaklıklara olan senets�z t�car� borçların b�lanço d�pnotlarında göster�lmes� gerek�r.

İşley�ş� :

Senets�z borcun doğması �le bu hesaba alacak, ödenmes� hal�nde borç kayded�l�r.

321. BORÇ SENETLERİ
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İşletmen�n faal�yet konusu �le �lg�l� her türlü mal ve h�zmet alımlarından kaynaklanan senede bağlanmış t�car� borçlarının �zlend�ğ�
hesaptır. Ortaklar ana kuruluş, �şt�rakler ve bağlı ortaklıklara olan senetl� t�car� borçların b�lanço d�pnotlarında göster�lmes� gerek�r.

İşley�ş� :

Borç senetler� tutarları bu hesaba alacak, ödenmes� hal�nde borç kayded�l�r.

322. BORÇ SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, senetl� borçların tasarruf değer� �le değerlemes�n� sağlamak üzere borç senetler� �ç�n ayrılan reeskont tutarlarının
�zlenmes�nde kullanılır.

İşley�ş� :

Hesaplanan reeskont tutarları bu hesaba borç, "64. D�ğer Faal�yetlerden Olağan Gel�r ve Kârlar" grubundak� "642. Fa�z Gel�rler�
Hesabı"na gel�r kayded�l�r. İzleyen dönemde hu hesap "65. D�ğer Faal�yetlerden Olağan G�der ve Zararlar" grubunun "652. Reeskont
Fa�z G�derler� Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

323.

324.

325.

326. ALINAN DEPOZİTO VE TEMİNATLAR

Üçüncü k�ş�ler�n bell� b�r �ş� yapmalarını, aldıkları b�r değer� ger� vermeler�n� sağlamak amacıyla ve bell� sözleşmeler neden�yle
gerçekleşecek b�r alacağın karşılığı olarak alınan depoz�to ve tem�nat n�tel�ğ�ndek� değerler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Alınan depoz�to ve tem�natlar bu hesabın alacağına, ger� ver�lenler veya hesaba sayılanlar borcuna kayded�l�r.

327.

328.

329. DİĞER TİCARİ BORÇLAR

Yukarıdak� hesap kalemler�n�n h�ç b�r�n�n kapsamına alınamayan t�car� borçların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu hesaba, borcun doğması hal�nde alacak, ödenmes� hal�nde borç kayded�l�r.

33. DİĞER BORÇLAR

Bu hesap grubu; herhang� b�r t�car� nedene dayanmadan meydana gelm�ş ve en çok b�r yıl �ç�nde ödenmes� düşünülen borçların
kayded�ld�ğ� hesapları kapsar.

330.

331. ORTAKLARA BORÇLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısıyla ortaklara borçlu bulunduğu tutarların �zlend�ğ� hesaptır.(1)

İşley�ş� :

Borcun doğması hal�nde hesaba alacak, ödenmes� hal�nde �se borç kayded�l�r.

332. İŞTİRAKLERE BORÇLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısıyla �şt�rakler�ne olan borçlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :
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Bu hesaba; borcun doğması hal�nde alacak, ödenmes� hal�nde �şe borç kayded�l�r.

333. BAĞLI ORTAKLIKLARA BORÇLAR

İşletmen�n; sermaye taahhüdünden borçları har�ç olmak üzere faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısıyla bağlı ortaklıklara olan
borçlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu hesaba, borcun doğması hal�nde alacak, ödenmes� hal�nde �se borç kayded�l�r.

334.

335. PERSONELE BORÇLAR

İşletmen�n personel�ne olan çeş�tl� borçlar bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Tahakkuk eden personele borçlar bu hesabın alacağına, ödenmes� hal�nde borcuna kayded�l�r.

336.

337. DİĞER BORÇ SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, d�ğer borçlar gurubundak� senetl� borçların değerlemes�n� sağlamak amacı �le borç senetler� �ç�n ayrılan reeskont
tutarlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Hesaplanan reeskont tutarları bu hesaba borç, "642. Fa�z Gel�rler� Hesabı"na gel�r kayded�l�r. İzleyen dönemde hu hesap "652.
Reeskont Fa�z G�derler� Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

338.

339. DİĞER ÇEŞİTLİ BORÇLAR

T�car� olmayıp yukarıdak� hesaplardan h�çb�r�n�n kapsamına alınamayan çeş�tl� borçların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu hesaba; borcun doğması hal�nde alacak, ödenmes� hal�nde �se borç kayded�l�r.

34. ALINAN AVANSLAR

Gerek satış sözleşmeler� dolayısıyla gerekse d�ğer nedenlerle, �şletme tarafından üçüncü k�ş�lerden alınan avansların �zlend�ğ� hesaptır.

340. ALINAN SİPARİŞ AVANSLARI

İşletmen�n satış amacıyla gelecekte yapacağı mal ve h�zmet tesl�mler� �le �lg�l� olarak peş�n tahs�l ett�ğ� tutarların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Alıcılardan alınan avanslar bu hesabın alacağına, malın tesl�m ed�lmes�, h�zmet�n görülmes� hal�nde borcuna yazılır.

341.

342.

343.

344.

345.
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346.

347.

348.

349. ALINAN DİĞER AVANSLAR

Özel bölümünde tanımlanan avanslar dışında, �şletmen�n aldığı her türlü kısa vadel� avansların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

"D�ğer Avanslar" "340. Alınan S�par�ş Avansları Hesabında" açıklanmıştır.

35.

36. ÖDENECEK VERGİ VE DİĞER YÜKÜMLÜLÜKLER

İşletmen�n sorumlu veya mükellef sıfatıyla, ödeyeceğ� verg�, res�m, harç, kes�nt�, s�gorta pr�m�, send�ka a�datları, �cra taks�tler� ve
benzer� borçlarının �zlend�ğ� hesap grubudur.

360. ÖDENECEK VERGİ VE FONLAR

İşletmen�n ekonom�k faal�yetlerde bulunmasının sonucu �lg�l� mal� mevzuat uyarınca mükellef veya sorumlu sıfatıyla �şletmen�n
kend�s�ne, personel�ne ve üçüncü k�ş�lere �l�şk�n olarak ödenmes� gereken verg�, res�m, harç ve fonların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Verg�, res�m, harçların tahakkuk ett�r�lmes�n� gerekt�ren olaylar ve �şlemler ortaya çıktıkça anılan hesaplar alacaklanır, ödemeler
yapıldıkça borçlanır. B�r yıldan daha uzun sürede ödenecek ertelenm�ş veya taks�de bağlanmış verg�ler varsa, bunlar "438. Kamuya
Olan Ertelenm�ş veya Taks�tlend�r�lm�ş Borçlar Hesabı" na aktarılır.

361. ÖDENECEK SOSYAL GÜVENLİK KESİNTİLERİ

İşletmen�n, personel�n haked�şler�nden sosyal güvenl�k mevzuatı hükümler�ne göre kes�nt�ye tab� tutmakla yükümlü bulunduğu,
personele a�t emekl�l�k keseneğ� ve s�gorta pr�mler� �le bunlara �l�şk�n �şveren katılma payları ve �şverence sosyal güvenl�k
kuruluşlarına ödenecek d�ğer yükümlülükler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Kes�nt�ler yapıldıkça bu hesap alacaklandırılır ve ödemeler yapıldıkça borçlandırılır B�r yıldan daha uzun sürede ödenecek Sosyal
Güvenl�k Kes�nt�ler� varsa, bunlar "438. Kamuya Olan Ertelenm�ş veya Taks�tlend�r�lm�ş Borçlar Hesabı" na aktarılır.

362.

363.

364.

365.

366.

367.

368. VADESİ GEÇMİŞ ERTELENMİŞ VEYA TAKSİTLENDİRİLMİŞ VERGİ VE DİĞER YÜKÜMLÜLÜKLER

Kanun� süres� �çer�s�nde ödenmeyen verg� ve yükümlülükler �le erteleme ve taks�tlend�rme süres� b�lanço tar�h�nde b�r yıldan az olan
verg� ve yükümlülükler� kapsar.

İşley�ş� :

Vadeler�nde ödenemeyen verg� ve d�ğer yükümlülüklerle erteleme veya taks�tlend�rme süres� b�r yıldan az olanlar �le vades� b�r yılın
altına düştüğü �ç�n 438 nolu hesaptan bu hesaba aktarılanlar, hesabın alacağına kayded�l�r. Ödenmeler� hal�nde hesaba borç kayded�l�r.
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Ancak, vades� geçm�ş verg� ve d�ğer yükümlülüklerde erteleme veya taks�te bağlama süres� b�r yılı aşanlar bu hesabın borcu
karşılığında "438. Kamuya Olan Ertelenm�ş veya Taks�tlend�r�lm�ş Borçlar Hesabı"na aktarılır.

369. ÖDENECEK DİĞER YÜKÜMLÜLÜKLER

Özel bölümler�nde tanımlananlar dışında kalan yükümlülükler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Tahakkuk ett�r�lmes�n� gerekt�ren olaylar ve �şlemler ortaya çıktıkça anılan hesaplar alacaklanır, ödemeler yapıldıkça borçlanır.

37. BORÇ VE GİDER KARŞILIKLARI

B�lanço tar�h�nde bel�rg�n olarak ortaya çıkan ancak tutarının ne olacağı kes�n olarak b�l�nemeyen veya tutarı b�l�nmekle b�rl�kte ne
zaman tahakkuk edeceğ� b�l�nemeyen kısa vadel� borçlar veya g�derler �ç�n ayrılan karşılıkların �zlend�ğ� hesap grubudur. Bu grupta
yer alan karşılık hesapları akt�f� düzenley�c� n�tel�kte değ�ld�r.

370. DÖNEM KÂRI VERGİ VE DİĞER YASAL YÜKÜMLÜLÜK KARŞILIKLARI

Dönem kârı üzer�nden hesaplanan kurumlar verg�s�, d�ğer verg� ve kes�nt�ler, fonlar ve benzer� d�ğer yükümlülükler �ç�n ayrılan
karşılıkların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Dönem kârı üzer�nden hesaplanan kurumlar verg�s� ve yasal yükümlülükler, dönem kârı hesabının borcu karşılığında bu hesaba alacak
kayded�l�r. Verg� tahakkukunun kes�nleşmes� durumunda borç kaydı suret�yle hesap kapatılır ve �lg�l� tutar "371. Dönem Kârının Peş�n
Ödenen Verg� ve D�ğer Yükümlülükler�" �le mahsup ed�lerek kalan tutar "350. Ödenecek Verg� ve Fonlar" hesabına aktarılır.

371. DÖNEM KÂRININ PEŞİN ÖDENEN VERGİ VE DİĞER YÜKÜMLÜLÜKLERİ (-)

Mevzuat gereğ�nce peş�n ödenen gel�r ve kurumlar verg�s� �le d�ğer yükümlülükler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Dönem Kârı Verg� ve D�ğer Yasal Yükümlülük Karşılıklarından �nd�r�lmek üzere, "193. Peş�n Ödenen Verg�ler ve Fonlar Hesabı"ndan
yapılan aktarmalar bu hesabın borcuna, 193 nolu hesabın alacağına kayded�l�r. Tahakkuk eden tutarlar ve gel�r verg�s�nden mahsup
ed�len tutarlar �se bu hesaba alacak kayded�l�r.

372. KIDEM TAZMİNATI KARŞILIĞI

Bu hesapta, bel�rlenecek esaslar çerçeves�nde ayrılan ve b�r yıl �ç�nde ödeneceğ� öngörülen kıdem tazm�natları karşılıkları �zlen�r.

İşley�ş� :

"472. Kıdem Tazm�natı Karşılığı Hesabı"ndan yukarıda yapılan tanım çerçeves�nde yapılan aktarmalar bu hesaba alacak, ödenmes�
hal�nde �se borç kayded�l�r.

373. MALİYET GİDERLERİ KARŞILIĞI

Aylık mal�yetler�n saptanmasında, gelecek aylarda veya yıl sonunda kes�n tahakkuku yapılacak g�derlerle aylık mal�yetlere pay
ver�lmes�nde, amort�smanlar, tam�r-bakım, �kram�yeler, f�nansman g�derler� ... ve benzer� g�derlere �l�şk�n tahm�n� g�der karşılıklarının
�zlend�ğ� hesaptır. Bu hesap, b�lanço dönem� sonunda kapatılır.(1)

İşley�ş� :

Aylık mal�yetlere yüklenen tahm�n� g�der karşılıkları bu hesaba alacak bu g�derler�n kes�n tutarları bell� olduğunda �se bu hesaba borç
kayded�l�r.

374.

375.

376.

377.
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378.

379. DİĞER BORÇ VE GİDER KARŞILIKLARI

Kısa vadel� d�ğer borç ve g�der karşılıklarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu grubun yukarıda bel�rt�len hesapları �ç�nde yer almayan ve öneml�l�k kavramına göre de ayrı ayrı hesaplarda �zlenmes� mümkün
olmayan borç ve g�der karşılıkları bu hesaba alacak, ödenmeler� hal�nde de borç kayded�l�r.

38. GELECEK AYLARA AİT GELİRLER VE GİDER TAHAKKUKLARI

Bu grup, �ç�nde bulunulan dönemde ortaya çıkan ancak gelecek aylara a�t gel�rler �le faal�yet dönem�ne a�t olup ödenmes� gelecek
aylarda yapılacak g�derlerden oluşur.

380. GELECEK AYLARA AİT GELİRLER

Gelecek b�lanço dönemler�ne a�t peş�n tahs�l olunan gel�rler�n b�r yıldan kısa süreye a�t kısımlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Peş�n tahs�l olunan gel�rler bu hesabın alacağına kayded�l�r. A�t olduğu dönemde �lg�l� gel�r hesaplarına devred�l�r.

381. GİDER TAHAKKUKLARI

Gelecek aylarda ödemes� yapılacak ve kes�nl�kle belgeye dayalı g�der tahakkuklarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yapılan tahakkuklar �lg�l� g�der ve zarar hesaplarına borç, bu hesaba alacak, yapılan ödemeler borç kayded�l�r.

39. DİĞER KISA VADELİ YABANCI KAYNAKLAR

Özell�kle kend� bölümler�nde tanımlanmamış olan d�ğer kısa vadel� yabancı kaynaklar bu grupta yer alır.

390.

391. HESAPLANAN KDV

Bu hesap; tesl�m ed�len mal veya �fa ed�len h�zmetler üzer�nden hesaplanan Katma Değer Verg�s� �le �şlem� gerçekleşmeyen ya da
�şlemden vazgeç�len mal ve h�zmetlere �l�şk�n katma değer verg�s�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Hesaplanan Katma Değer Verg�s� bu hesaba alacak kayded�l�r. Düzeltmeler bu hesaba borç kayded�l�r. Verg�lend�rme dönem� �t�bar�yle
bu hesabın bak�yes� "191. İnd�r�lecek Katma Değer Verg�s� Hesabı" �le karşılaştırılır. Yapılan karşılaştırmada bu hesabın bak�yes� 191.
No.lu hesabın bak�yes�nden fazla olduğu takd�rde vades�nde ödenmek üzere "360. Ödenecek Verg� ve Fonlar Hesabına" aktarılarak
kapatılır.(1)

392. DİĞER KDV

Bu hesap; teşv�kl� yatırım mallarının �thal�nden doğan ve ertelenen Katma Değer Verg�s� ve �hraç kayd�yle satış neden�yle ertelenen ve
terk�n ed�lecek Katma Değer Verg�s� g�b� �ht�yaca göre bölümlen�r.

İşley�ş� :

Teşv�kl� yatırım mallarının �thal�nde gümrük �dareler� tarafından tarh ve tahakkuk ett�r�lerek ertelenen katma değer verg�s�, akt�ftek�
�lg�l� hesabın borcu mukab�l� bu hesaba alacak, mevzuat gereğ� yapılacak terk�n sonunda akt�ftek� �lg�l� hesabın alacağı karşılığı bu
hesaba borç kayded�lmek suret�yle �şlem görür.

Yatırım teşv�k belgeler�nde öngörüldüğü şek�lde gerçekleşmemes� hal�nde ertelenen katma değer verg�s� bu hesaba borç, ödenmek
üzere pas�ftek� tahakkuk hesabına alacak kayded�l�r.
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Verg� da�res�nce tec�l olunan katma değer verg�s� "391. Hesaplanan Katma Değer Verg�s� Hesabı" nın borcu mukab�l� bu hesaba
alacak, mevzuat gereğ� yapılacak terk�n sonucunda borçlusunun alacağı mukab�l� bu hesaba borç kayded�l�r.

İhracatın gerçekleşmemes� hal�nde �se, tec�l olunan katma değer verg�s� "391. Hesaplanan Katma Değer Verg�s� Hesabı"nın alacağı
mukab�l� bu hesaba borç kayded�l�r.

393.

394.

395.

396.

397.

398. SAYIM VE TESELLÜM FAZLALARI

Sayımlar sonunda tesp�t ed�len kasa, stok ve madd� duran varlıklar fazlalarıyla, ün�teler arası yollamada ortaya çıkan fazlaların geç�c�
olarak kayıt ed�leceğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Kasa sayım fazlasının tesp�t�nde kasa hesabı borcu karşılığında bu hesaba alacak kaydolunur. Belgeler�ne dayanarak üçüncü şahıslara
ödenmes� gereken kasa fazlaları bu hesabın borcuna kaydolunur. Bu hesaptak� kalıntıdan bekleme süres�n� dolduranlar "671. Öncek�
Dönem Gel�r ve Karlar" hesabı alacağına aktarılır.

Stok sayım fazlalarının tesp�t�nde, emsal değer� üzer�nden bu hesaba alacak, �lg�l� stok hesabına borç yazılır. Sayım dönem� �ç�nde
normal olduğu belgelenen fazlalar �lg�l� mal�yet hesapları karşılığında bu hesaba borç kaydolunur.

Madd� duran varlık fazlasının tesp�t�nde, fazlalar emsal değerler�yle �lg�l� duran varlık hesabı karşılığında bu hesaba alacak yazılır,
sayım dönem� �ç�nde kâr kaydı gerekt�ğ� belgelenenler "679. D�ğer Olağandışı Gel�r ve Kârlar Hesabı" karşılığında bu hesaba borç
yazılır.

399. DİĞER ÇEŞİTLİ YABANCI KAYNAKLAR

Bu hesap grubu �ç�nde sayılanların dışında kalan d�ğer çeş�tl� yabancı kaynakların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yukarıdak� hesaplar dışında oluşan d�ğer yabancı kaynaklar bu hesabın alacağına, ödemeler �se borcuna kaydolunur.

4. UZUN VADELİ YABANCI KAYNAKLAR

Kred� kurumlarından, sermaye p�yasasından ve �şletmen�n �l�şk�de bulunduğu üçüncü k�ş�lerden sağlanan ve b�r yıldan fazla vadel�
olan �şletme borçlarını kapsar.

Uzun Vadel� Yabancı Kaynaklar, Mal� Borçlar, T�car� Borçlar, D�ğer Borçlar, Alınan Avanslar, Ödenecek Verg� ve D�ğer
Yükümlülükler, Borç ve G�der Karşılıkları, Gelecek Yıllara A�t Gel�rler ve G�der Tahakkukları �le D�ğer Uzun Vadel� Yabancı
Kaynaklar şekl�nde bölümlen�r.

40. MALİ BORÇLAR

B�lanço tar�h� �t�bar�yle vades�ne b�r yıldan fazla süre kalmış bulunan, banka ve d�ğer f�nans kuruluşlarından alınan kred�ler �le
�şletmece borçlanma amacıyla �hraç ed�lm�ş, menkul değerler bu hesap grubunda yer alır.

400. BANKA KREDİLERİ

Banka ve d�ğer f�nans kuruluşlarından alınan uzun vadel� kred�ler�n yer aldığı hesaptır.

İşley�ş� :

Alınan uzun vadel� kred�ler bu hesaba alacak, ödenmeler� hal�nde borç kayded�l�r. B�lanço tar�h�nden �t�baren b�r yıl �ç�nde ödenecek
ana para taks�tler� �le vades� b�r yıla düşen tutarlar "303. Uzun Vadel� Kred�ler�n Anapara Taks�tler� ve Fa�zler� Hesabı" nın alacağına
aktarılmak suret�yle bu hesaba borç kayded�l�r.
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401.

402.

403.

404.

405. ÇIKARILMIŞ TAHVİLLER

İşletme tarafından çıkarılmış bulunan tahv�llerden vades� b�r yılı aşanlar bu hesapta �zlen�r. İşletmece h�sse sened� �le değ�şt�r�leb�l�r ve
erken paraya çevr�leb�l�r tahv�ller çıkarılmış olması durumunda bunların tutar ve n�tel�kler� d�pnotlarda ayrıca bel�rt�l�r.

İşley�ş� :

Çıkarılmış tahv�ller nom�nal bedeller� �le bu hesaba alacak kayded�l�r. B�lanço tar�h�nden �t�baren b�r yıl �ç�nde ödenecek tahv�l,
anapara borç ve taks�tler� b�lanço dönemler�nde "304. Tahv�l Anapara, Borç, Taks�t ve Fa�zler� Hesabına" aktarılmak suret�yle bu
hesaba borç kayded�l�r.

406.

407. ÇIKARILMIŞ DİĞER MENKUL KIYMETLER

İşletmece çıkarılmış katılma �nt�fa sened� dışındak� vadeler� b�r yıldan uzun olan d�ğer menkul değerler bu hesap kalem�nde yer alır.

Yukarıdak� hesaplarda tanımlanmış menkul kıymetler dışında kalan çıkarılmış d�ğer menkul kıymetler bu hesapta �zlen�r.

İşletmece çıkarılmış katılma �nt�fa senetler� ve özkaynak n�tel�ğ�ndek� d�ğer menkul kıymetler bu hesapta yer almaz.

Ortakların "Katılma �nt�fa Sened�" �hraç etmeler� hal�nde,"Katılma İnt�fa Sened� Sermayes�" özkaynaklar grubunda "Sermaye"
hesabının altında; "Ger� Satın Alınan Katılma İnt�fa Senetler�" �se dönen varlıklarda menkul kıymetler hesap grubu �ç�nde göster�l�r.

İşley�ş� :

Yukarıda tanımlananlar dışında çıkarılmış d�ğer menkul kıymetler nom�nal bedelle bu hesaba alacak kayded�l�r. B�lanço tar�h�nden
�t�baren b�r yıl �ç�nde ödenecek tahv�l anapara borç ve taks�tler� b�lanço dönemler�nde "306. Çıkarılmış D�ğer Menkul Kıymetler
Hesabı"na aktarılmak suret�yle bu hesaba borç kayded�l�r.

408. MENKUL KIYMETLER İHRAÇ FARKI (-)

Nom�nal değer�n�n altında �hraç ed�len tahv�l, senet ve d�ğer menkul kıymetler�n nom�nal değerler� �le satış f�yatı arasındak� farkın
gelecek yıllara a�t olan kısmı bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Nom�nal değer�n�n altında �hraç ed�len tahv�l, senet ve d�ğer menkul kıymetler�n nom�nal değer� �le satış f�yatı arasındak� fark bu
hesabın borcuna kayded�l�r. Bu satış farklarında gelecek dönemde �tfa ed�lecek kısmı b�lanço tar�h�nde "308. Menkul Kıymetler İhraç
Farkı Hesabı"na aktarılarak bu hesaba alacak kayded�l�r.

409. DİĞER MALİ BORÇLAR

Yukarıdak� hesap kalemler�n�n h�çb�r�ne g�rmeyen değerler bu başlık altında toplanır.

İşley�ş� :

Bu hesaba, borcun doğması hal�nde alacak, ödenmes� hal�nde borç kayded�l�r.

41.

42. TİCARİ BORÇLAR

B�lanço tar�h�nden �t�baren vadeler�ne b�r yıldan fazla süre bulunan t�car� borçlar bu hesap grubunda yer alır. Bağlı ortaklıklara ve
�şt�raklere olan t�car� borçların tutarları b�lanço d�pnotlarında bel�rt�l�r.

420. SATICILAR
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İşletmen�n faal�yet konusu �1e �lg�l� her türlü mal ve h�zmet alımlarından kaynaklanan vadeler�ne b�r yıldan fazla süre bulunan
senets�z borçların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Senets�z t�car� borcun doğması �le bu hesaba alacak kayded�l�r. B�lanço çıkarma dönemler�nde vadeler� b�r yılın altına düşenler bu
hesaba borç kayded�lerek "320. Satıcılar Hesabı" nın alacağına aktarılır.

421. BORÇ SENETLERİ

İşletmen�n faal�yet konusu �le �lg�l� her türlü mal ve h�zmet alımlarından kaynaklanan vadeler�ne b�r yıldan fazla süre bulunan senetl�
borçlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Borç senetler� tutarları bu hesaba alacak b�lanço tar�h�nde vadeler� b�r yılın altına düşen senetl� borçlar "321. Borç Senetler�
Hesabı"nın alacağına aktarılarak bu hesaba borç kayded�l�r.

422. BORÇ SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, senetl� borçların tasarruf değer�yle değerlenmes�n� sağlamak üzere, borç senetler� �ç�n ayrılan reeskont tutarlarının
�zlenmes�nde kullanılır.

İşley�ş� :

Hesaplanan reeskont tutarları bu hesaba borç, "64. D�ğer Faal�yetlerden Olağan Gel�r ve Kârlar" grubundak� "642. Fa�z Gel�rler�
Hesabı"na alacak kayded�l�r. İzleyen dönemde bu hesap, "65. D�ğer Faal�yetlerden Olağan G�der ve Zararlar" grubunun "652.
Reeskont Fa�z G�derler� Hesabına" aktarılarak kapatılır.

423.

424.

425.

426. ALINAN DEPOZİTO VE TEMİNATLAR

"326. Alınan Depoz�to ve Tem�natlar" hesabında alış amaçları bel�rt�len depoz�to ve tem�nattan vadeler� b�r yıldan fazla olan kısımları
bu hesap kapsamına g�rer.

İşley�ş� :

Alınan depoz�to ve tem�natlar bu hesabın alacağına, ger� ver�lenler veya hesaba sayılanlarla, ger� ver�lmem�ş b�lanço gününde vadeler�
b�r yılın altına düşenler bu hesabın borcuna yazılarak "326. Alınan Depoz�to ve Tem�natlar Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

427.

428.

429. DİĞER TİCARİ BORÇLAR

Yukarıdak� hesap kalemler�n�n h�ç b�r�n�n kapsamına alınamayan b�r yılı aşan t�car� borçların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu hesaba borcun doğması hal�nde alacak, vades� b�r yılın altına düşenler "329. D�ğer T�car� Borçlar Hesabı"na aktarılarak borç
kayded�l�r.

430.

43. DİĞER BORÇLAR

Bu hesap grubu, herhang� b�r t�car� nedene dayanmadan meydana gelm�ş vadeler� b�r yıldan fazla sürel� bulunan borçların
kayded�ld�ğ� hesapları kapsar.
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431. ORTAKLARA BORÇLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısıyla ortaklara borçlu bulunduğu vadeler� b�r yıldan fazla sürel� tutarların
�zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Borcun doğması hal�nde hesaba alacak, vades� b�r yılın altına düşmes� hal�nde 331 No.lu hesaba aktarılarak borç kayded�l�r.

432. İŞTİRAKLERE BORÇLAR

İşletmen�n esas faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısıyla �şt�rakler�ne olan vadeler� b�r yıldan fazla sürel� borçlarının �zlend�ğ�
hesaptır.

İşley�ş� :

Borcun doğması hal�nde hesaba alacak vades� b�r yılın altına düşmes� hal�nde "332. İşt�raklere borçlar Hesabı"na aktarılarak borç
kayded�l�r.

433. BAĞLI ORTAKLIKLARA BORÇLAR

İşletmen�n sermaye taahhüdünden borçları har�ç olmak üzere faal�yet konusu dışındak� �şlemler� dolayısıyla bağlı ortaklıklara olan
borçlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Borcun doğması �le hesaba alacak, vades� b�r yılın altına düşenler "333. Bağlı Ortaklıklara Borçlar Hesabı"na aktarılmak suret�yle
borç kayded�l�r.

434.

435.

436.

437. DİĞER BORÇ SENETLERİ REESKONTU (-)

B�lanço gününde, uzun vadel� d�ğer borçlar grubunda yer alan senetl� borçların değerlemes�n� sağlamak amacı �le borç senetler� �ç�n
ayrılan reeskont tutarlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

"337. D�ğer Borç Senetler� Reeskontu Hesabı"nda açıklanmıştır.

438. KAMUYA OLAN ERTELENMİŞ VEYA TAKSİTLENDİRİLMİŞ BORÇLAR

Kamuya olan verg� ve benzer� borçlardan vades�nde ödenmey�p ertelenm�ş veya taks�te bağlanmış olup b�r yıldan daha uzun b�r
sürede ödenecek olan kısmının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

B�r yıldan uzun vadel� kamuya olan ertelenm�ş veya taks�tlend�r�lm�ş borçlar �le "368. Vades� Geçm�ş Ertelenm�ş veya
Taks�tlend�r�lm�ş Verg� ve D�ğer Yükümlülükler Hesabı"ndan vadeler� b�r yılı aşan borçlar hesaba alacak; vades� b�r yılın altına
düşenler kısa vadel� yabancı kaynaklarda yer alan �lg�l� hesaplara aktarılmak suret�yle bu hesaba borç kayded�l�r.

439. DİĞER ÇEŞİTLİ BORÇLAR

T�car� olmayıp yukarıdak� hesaplardan h�ç b�r�n�n kapsamına alınamayan çeş�tl� borçların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Borcun doğması hal�nde alacak, b�lanço tar�h�nde vades� b�r yılın altına düşenler "339. D�ğer Çeş�tl� Borçlar Hesabı"na aktarılarak
borç yazılır.

44. ALINAN AVANSLAR
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Satış sözleşmeler� ve d�ğer nedenlerle alınan ve vadeler� b�r yılı aşan avanslar bu bölüm kapsamına g�rer.

440. ALINAN SİPARİŞ AVANSLARI

İşletmen�n satış sözleşmes�ne dayanarak mal ve h�zmet�n tesl�m�nden önce tahs�l ett�ğ� b�r yılı aşan avansların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Alıcılardan alınan avanslar bu hesaba alacak, vades� b�r yılın altına düşenler "340. Alınan S�par�ş Avansları Hesabı"na aktarılmak
suret�yle bu hesaba borç kayded�l�r.

441.

442.

443.

444.

445.

446.

447.

448.

449. ALINAN DİĞER AVANSLAR

Yukarıda açıklanan avanslar dışında, �şletmen�n aldığı her türlü uzun vadel� avansların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Alınan avanslar bu hesabın alacağına, vades� b�r yılın altına düşenler "349. Alınan D�ğer Avanslar Hesabı"na aktarılmak suret�yle bu
hesaba borç kayded�l�r.

45.

46.

47. BORÇ VE GİDER KARŞILIKLARI

B�lanço tar�h�nde bel�rg�n olarak ortaya çıkan ancak tutarının ne olacağı kes�n olarak b�l�nemeyen veya tutarı b�l�nmekle b�rl�kte ne
zaman tahakkuk edeceğ� b�l�nmeyen uzun vadel� borçlar veya g�derler �ç�n ayrılan karşılıkların �zlend�ğ� hesap grubudur.

Bu grupta yer alan karşılık hesapları akt�f� düzenley�c� n�tel�kte değ�ld�r.

470.

471.

472. KIDEM TAZMİNATI KARŞILIĞI

Bel�rlenecek esaslar çerçeves�nde ayrılacak kıdem tazm�natı karşılıkları bu hesap kalem�nde göster�l�r.

İşley�ş� :

Hesaplanan kıdem tazm�natı karşılık tutarları �lg�l� g�der hesaplarına borç bu hesaba alacak kayded�l�r. İzleyen dönemde ödenmes�
beklenen kıdem tazm�natı karşılık tutarları bu hesabın borcuna, "37. Borç ve G�der Karşılıkları" grubundak� "372. Kıdem Tazm�natı
Karşılığı Hesabı"na alacak kayded�l�r.

473.

474.
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475.

476.

477.

478.

479. DİĞER BORÇ VE GİDER KARŞILIKLARI

Uzun vadel� d�ğer borç ve g�der karşılıklarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu grubun yukarıda bel�rlenen hesaplar �ç�nde yer almayan ve öneml�l�k kavramına göre de ayrı ayrı hesaplarda �zlenmes� mümkün
olmayan borç ve g�der karşılıkları doğduğunda bu hesaba alacak, �lg�l� g�der gruplarına borç kayded�l�r. İzleyen dönemde ödenmes�
beklenen borç ve g�der karşılık tutarları bu hesabın borcuna, "379. D�ğer Borç ve G�der Karşılıkları Hesabı"nın alacağına kayded�l�r.

48. GELECEK YILLARA AİT GELİRLER VE GİDER TAHAKKUKLARI

B�lançonun çıkarıldığı dönem� �zleyen yıldan daha sonrak� b�lanço dönemler�ne a�t peş�n tahs�l olunan gel�rler �le faal�yet dönem�ne
a�t olup da gelecek b�lanço dönemler�nde ödenecek g�derlerden oluşur.

480. GELECEK YILLARA AİT GELİRLER

Gelecek b�lanço dönemler�ne a�t peş�n tahs�l olunan gel�rler�n b�r yıldan uzun süreye a�t kısımlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Peş�n tahs�l olunan gel�rler bu hesabın alacağına kayded�l�r. Kısa vadel� n�tel�k kazanan gel�rler bu hesabın borcu mukab�l� "380.
Gelecek Aylara A�t Gel�rler Hesabı"na aktarılır.

481. GİDER TAHAKKUKLARI

Gelecek yıllarda ödenmes� yapılacak ve kes�nl�kle belgeye dayalı g�der tahakkuklarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yapılan tahakkuklar �lg�l� g�der ve zarar hesapları mukab�l� bu hesaba alacak, vades� b�r yılın altına düşenler "381. G�der Tahakkukları
Hesabı"na aktarılarak bu hesaba borç kayded�l�r.

49. DİĞER UZUN VADELİ YABANCI KAYNAKLAR

Özell�kle kend� bölümler�nde tanımlanmamış olan d�ğer uzun vadel� yabancı kaynaklar bu grupta yer alır.

490.

491.

492. GELECEK YILLARA ERTELENEN VEYA TERKİN EDİLEN KDV

Bu hesap, teşv�kl� yatırım mallarının �thal�nde ödenmes� gerekt�ğ� halde ödenmey�p, f��len �nd�r�lmes�n�n mümkün olacağı tar�he kadar
ertelenen katma değer verg�s� �le �malatçı teşebbüsler tarafından �mal ett�kler� mallardan �hraç ed�lmek kaydı �le �hracatçılara yapılan
tesl�mler neden�yle hesaplanan ve düzenlenen fatura ve fatura yer�ne geçen belgelerde mevzuat gereğ� �hracatçılardan tahs�l ed�lmeyen
ve tamamının �nd�r�m konusu yapılmaması neden�yle gelecek b�lanço devreler�ne kadar tec�l olunan katma değer verg�s�n�n
kayded�ld�ğ� ve �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Bu hesap b�lanço dönem�nde "392. D�ğer Katma Değer Verg�s� Hesabı"yla �l�şk�lend�r�lmek suret�yle kullanılır ve bu hesap g�b� �şlem
görür.

493. TESİSE KATILMA PAYLARI

İşletmeye a�t tes�slerden yararlanmak amacıyla üçüncü k�ş�ler�n, tes�s bedeller�ne katılma paylarının kayıt ve �zlend�ğ� hesaptır.
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İşley�ş� :

Katılma paylarının tahs�l�nde bu hesaba alacak, tes�s�n ömrü süres�ne göre bel�rlenecek �tfa tutarları "649. Faal�yetle İlg�l� D�ğer Gel�r
ve Kârlar Hesabı"na alınarak bu hesaba borç kayded�l�r.

494.

495.

496.

497.

498.

499. DİĞER ÇEŞİTLİ UZUN VADELİ YABANCI KAYNAKLAR

Bu hesap grubu �çer�s�nde sayılanların dışında kalan d�ğer çeş�tl� yabancı kaynakların �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Tahakkuk eden tutarlar bu hesaba alacak, vades� b�r yılın altına düşenler, "399. D�ğer Çeş�tl� Yabancı Kaynaklar Hesabı"na aktarılarak
borç kayded�l�r.

5. ÖZKAYNAKLAR

İşletme sah�p veya ortaklarının b�lanço tar�h�nde �şletmeye yapmış oldukları sermaye yatırımlarının tutarını gösteren ödenm�ş sermaye
�le, Sermaye Yedekler�, Kâr Yedekler�, Geçm�ş Yıllar Kârları ve Geçm�ş Yıllar Zararları ve Dönem�n Net Kâr veya Zararını kapsar.

50. ÖDENMİŞ SERMAYE

500. SERMAYE

İşletmeye tahs�s ed�len veya �şletmeler�n ana sözleşmeler�nde yer alan ve T�caret S�c�l�ne tesc�l ed�lm�ş bulunan sermaye tutarı bu
hesapta yer alır. Kayıtlı sermaye s�stem�ne alınan ortaklıklarda çıkarılmış sermaye göster�l�r. Kayıtlı sermaye tavanı ayrıca d�pnotlarda
bel�rt�l�r.

İşley�ş� :

Taahhüt ed�len sermaye tutarı bu hesaba alacak, ödenmem�ş sermaye hesabına borç kayded�l�r.

501. ÖDENMEMİŞ SERMAYE (-)

İşletmeye tahs�s ed�len veya ortaklarca yüklen�len sermayen�n henüz ödenmem�ş kısmıdır.

İşley�ş� :

Taahhüt ed�len sermaye tutarı "500. Sermaye Hesabı" alacağı �le bu hesaba borç, ödenen tutarlar alacak kayded�l�r.

52. SERMAYE YEDEKLERİ

H�sse sened� �hraç pr�mler�, �ptal ed�len ortaklık payları ve yen�den değerleme değer artışları g�b� sermaye hareketler� dolayısıyla
ortaya çıkan ve �şletmede bırakılan tutarların �zlend�ğ� hesap grubudur.

520. HİSSE SENEDİ İHRAÇ PRİMLERİ

Yen� çıkarılan h�sse senetler�n�n pr�ml� satışından kaynaklanan tutarlar bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

H�sse sened�n�n nom�nal f�yatı �le satış f�yatı arasındak� fark bu hesabın alacağına satış b�ç�m�ne bağlı olarak �lg�l� hesabın borcuna
kayded�l�r.

Bu tutarların sermayeye �laves� veya başka b�r amaçla kullanılması durumunda hesaba borç kayded�l�r.
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521. HİSSE SENEDİ İPTAL KÂRLARI

İptal ed�len h�sse senetler�n�n bedeller�ne mahsuben yapılan ödemeler�n, bunların yer�ne çıkarılan h�sse senetler�nden elde ed�len
hasılat noksanı kapatıldıktan sonra artan kısmın �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Elde ed�len h�sse sened� �ptal karları bu hesaba alacak kayded�l�r. Bu tutarların sermayeye �laves� veya başka amaçlarla kullanılması
durumunda �lg�l� hesaplara borç kayded�l�r.

522. M.D.V. YENİDEN DEĞERLEME ARTIŞLARI

İşletmen�n akt�f�ne kayıtlı madd� duran varlık kalemler�n�n yen�den değerlenmes�nden oluşan değer artışlarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yen�den değerleme net değer artışı �lg�l� hesaplar karşılığında bu hesaba alacak kayded�l�r. Bu tutarların sermayeye �laves� veya başka
b�r amaçla kullanılması durumunda bu hesaba borç kayded�l�r.

523. İŞTİRAKLER YENİDEN DEĞERLEME ARTIŞLARI

İşletmen�n �şt�rakler� �le bağlı ortaklıkları bünyes�nde yapılan yen�den değerleme dolayısıyla oluşan değer artışının sermayeye
eklenmes� sonucunda, bu sermayeden �şletmeye �sabet eden kısmı göster�r.

İşley�ş� :

İşletmen�n �şt�rakler� ve bağlı ortaklıkları bünyes�nde yapılan yen�den değerleme dolayısıyla oluşan değer artışları sermayeye
eklenmes� sonucunda, �şletmeye bedels�z olarak ver�len h�sse senetler� ve payları bu hesabın alacağına, "242. İşt�rakler" veya "245.
Bağlık Ortaklıklar Hesapları"nın borcuna kayded�l�r.

524.

525.

526.

527.

528.

529. DİĞER SERMAYE YEDEKLERİ

Bu hesap grubu �çer�s�nde sayılanların dışında kalan d�ğer sermaye yedekler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

53.

54. KÂR YEDEKLERİ

Kanun, ana sözleşme hükümler� ya da ortaklıkların yetk�l� organları tarafından alınan kararlar uyarınca, dağıtılmamış ya da �şletmede
alıkonulmuş kârlar bu hesap grubunda göster�l�r.

540. YASAL YEDEKLER

Kanun hükümler� uyarınca ayrılmış bulunan yedekler bu hesap kalem�nde göster�l�r.

İşley�ş� :

Yedekler faal�yet yılı kârından mahsup ed�lmek suret�yle bu hesaplara alacak kayded�l�r.

541. STATÜ YEDEKLERİ

Ana sözleşme hükümler� çerçeves�nde ayrılan yedekler bu hesap kalem� �ç�nde yer alır.

İşley�ş� :
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Bu hesap "540. Yasal Yedekler Hesabı" g�b� �şlem görür.

542. OLAĞANÜSTÜ YEDEKLER

Sermaye ş�rketler�nde Genel Kurul tarafından ayrılmasına karar ver�len olağanüstü yedek akçeler �le dağıtım dışı kalan kârlar bu
hesapta yer alır.

İşley�ş� :

Bu hesap "540. Yasal Yedekler Hesabı" g�b� �şlem görür.

543.

544.

545.

546.

547.

548. DİĞER KÂR YEDEKLERİ

Özell�kle kend� bölümler�nde tanımlanmamış olan kârdan ayrılan d�ğer yedekler bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Kardan ayrılan tutarlar bu hesaba alacak, mahsubunda borç kayded�l�r.

549. ÖZEL FONLAR

İşletmede bırakılması ve tasarrufu zorunlu yasal fonlar �le d�ğer maksatlarla ayrılan fonlar bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Kardan ayrılan tutarlar bu hesaba alacak, mahsubunda borç kayded�l�r.

55.

56.

57. GEÇMİŞ YILLAR KARLARI

570. GEÇMİŞ YILLAR KARLARI

Geçm�ş faal�yet dönemler�nde ortaya çıkan ve �şletme sah�b�ne veya ortaklarına dağıtılmamış bulunan kârlardan �lg�l� yedek
hesaplarına alınmayan tutarların �zlend�ğ� hesaptır.

58. GEÇMİŞ YILLAR ZARARLARI (-)

580. GEÇMİŞ YILLAR ZARARLARI

Geçm�ş faal�yet dönemler�nde ortaya çıkan dönem net zararlarının �zlend�ğ� hesaptır.

59. DÖNEM NET KARI (ZARARI)

Bu grup �şletmen�n n�ha� faal�yet sonucunu gösteren hesapları kapsar.

590. DÖNEM NET KARI

İşletmen�n faal�yet dönem�ne �l�şk�n verg� sonrası net kâr tutarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :
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Sonuç hesaplarında yer alan "692. Dönem Net Kârı veya Zararı Hesabı"ndan aktarılan tutarlar bu hesaba alacak, aynı hesaba borç
kayded�l�r.

591. DÖNEM NET ZARARI (-)

İşletmen�n faal�yet dönem�ne �l�şk�n net zarar tutarının �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Sonuç hesaplarında yer alan "692. Dönem Net Kârı veya Zararı Hesabı"ndan aktarılan tutarlar bu hesaba borç, aynı hesaba alacak
kayded�l�r.

6. GELİR TABLOSU HESAPLARI

İşletmen�n faal�yet dönem�ne �l�şk�n brüt satışları, satış-�nd�r�mler� satışların mal�yet�, faal�yet g�derler�, d�ğer faal�yetlerden gel�r ve
kârlar, d�ğer faal�yetlerden g�der ve zararlar, f�nansman g�derler�, olağandışı gel�r ve kârlar ve olağandışı g�der ve zararlardan oluşur.

60. BRÜT SATIŞLAR

İşletmen�n esas faal�yetler� çerçeves�nde satılan mal yada h�zmetler karşılığında alınan yada tahakkuk ett�r�len toplam değerler� kapsar.
Satılan mal ve h�zmetlerle �lg�l� sübvans�yonlar, satış tar�h�ndek� vade farkları, �hracatla �lg�l� dönem �ç�nde ortaya çıkan kur farkları,
verg� �adeler� brüt satışlar �ç�nde göster�l�r. Brüt Satışlara Katma Değer Verg�s� dah�l ed�lmez.

Brüt Satışlar; yurt�ç� satışlar, yurtdışı satışlar ve d�ğer gel�rler şekl�nde bölümlen�r.(2)

600. YURTİÇİ SATIŞLAR

Yurt �ç�ndek� gerçek ve tüzel k�ş�lere satılan mal ve h�zmetler karşılığında alınan ya da tahakkuk ett�r�len toplam değerler�n �zlend�ğ�
hesaptır. Gereks�n�me göre bölümleneb�l�r.

İşley�ş� :

Satış gerçekleşt�ğ�nde hasılat tutarı bu hesaba alacak kayded�l�r.

601. YURTDIŞI SATIŞLAR

Yurt dışında satılan mal ve h�zmetler karşılığında alınan yada alınacak olan toplam değerler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Yurt�ç� satışlarda olduğu g�b�d�r.

602. DİĞER GELİRLER

İşletmen�n korunması, �hracatı teşv�k ya da hükümet pol�t�kasına uyma zorunluluğu karşısında oluşan �şletmen�n faal�yet hasılatındak�
düşüklüğü veya faal�yet zararını g�dermek �ç�n, sermaye katkısı n�tel�ğ�nde olmayan, mal� yardımlar (sübvans�yonlar), devlet�n bazı
malları verg�, res�m, harç ve benzer� yükümlülüklerden �st�sna etmes� yoluyla yaptığı yardımlar (verg� �adeler�) ve satış tar�h�ndek�
vade farkları, �hracatla �lg�l� f�yat �st�krar destekleme pr�m� vb.. hasılat kalemler� bu hesapta �zlen�r.

İşley�ş� :

Dönem �ç�ndek� faal�yetlerden doğan sübvans�yon, verg� �ades�, vade farkları, (vb.) tutarları saptanarak �lg�l� hesaba borç, bu hesaba
�se alacak kayded�l�r.

61. SATIŞ İNDİRİMLERİ (-)

Net satış hasılatına ulaşab�lmek �ç�n brüt satışlardan �nd�r�lmes� gereken değerler� kapsar.

Satıştan �adeler, satış �skontoları ve d�ğer �nd�r�mler şekl�nde bölümlen�r.

610. SATIŞTAN İADELER (-)

Satılan malların �ade ed�len bölümünün fatura tutarlarını kapsar.

İşley�ş� :
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Daha önce yapılan satışlar �le �lg�l� olarak �lg�l� hesaplara borç, Brüt Satışlardan �lg�l� hesaplara alacak kayded�lm�ş bulunan malın
fatura tutarı, malın kısmen yada tamamen �ade ed�lmes� durumuna göre, "610. Satıştan İadeler Hesabı"nın borcuna, buna karşılık �lg�l�
hesaba alacak kayded�l�r.

611. SATIŞ İSKONTOLARI (-)

Satışla �lg�l� faturanın düzenlen�p satışın gerçekleşmes�nden sonra yapılan her türlü kasa ve m�ktar �skontoları bu hesapta yer alır.

Kasa �skontosu, kred�l� satışlarda alıcının mal bedel�n� vades�nden önce ödemes� dolayısıyla, bu peş�n ödeme karşılığında alıcıya
bel�rl� oranlarda �nd�r�m yapılmasıdır.

M�ktar �skontosu �se alıcının bell� tutarlar üzer�nde alışlarda bulunarak satıcının mal sürümüne katkıda bulunmasından dolayı
kend�s�ne bell� oran ya da tutarlarda yapılan �nd�r�md�r.

İşley�ş� :

Uygulanan �skonto �lg�l� "Alacaklar" hesabına alacak kayded�l�rken, "611. Satış İskontoları Hesabı"na borç kayded�l�r.

612. DİĞER İNDİRİMLER (-)

Satıcı tarafından, alıcı hesabına, malın sevk� sırasında ödenen g�derler� �fade eden ve satılan mallara a�t olan sevk g�derler�, satılan
malların hatalı ve noksan olması ya da taşıma sırasında hasara uğramış olması neden�yle yapılması zorunlu �nd�r�mler �le satış
verg�ler�, fonlar (KDV har�ç) ve benzerler� bu kalemde göster�l�r.

Bu hesap �ht�yaca göre bölümlen�r.

İşley�ş� :

Satılan mal ya da h�zmet bedel�nden yapılan �nd�r�m, hasılatla �l�şk�lend�r�lmeden "612. D�ğer İnd�r�mler Hesabı"na borç, �lg�l�
hesaplara �se alacak kayded�l�r.

62. SATIŞLARIN MALİYETİ (-)

İşletmen�n dönem �ç�ndek� stok hareketler� �le satılan mamul, yarı mamul, �lk madde ve malzeme �le t�car� mal g�b� maddeler�n ve
satılan h�zmetler�n mal�yet�n� kapsar.

Başka b�r dey�şle dönem �ç�nde alıcılara satılan ya da devred�len mal ve h�zmetler�n üret�m� (�malatı) ya da satın alınması �ç�n yapılan
tüm g�derler� �çer�r.

620. SATILAN MAMULLER MALİYET (-)

İşley�ş� :

Satılan mamuller�n mal�yet tutarı 152 nolu hesaba (Mamuller Hs.) alacak, bu hesaba �se borç kayded�l�r.

621. SATILAN TİCARİ MALLAR MALİYETİ (-)

Herhang� b�r değ�ş�kl�ğe tab� olmadan satılmak amacıyla alınan t�car� mallar (emt�a) ve benzer� kalemler�n mal�yet�n� kapsar.

İşley�ş� :

Satılan t�car� malların mal�yet tutarı "153. T�car� Mallar Hesabı"na alacak, bu hesaba borç kayded�l�r.

622. SATILAN HİZMET MALİYETİ (-)

Üret�len h�zmetlerle �lg�l� olarak yapılan g�derler�n kayded�ld�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Üret�len h�zmetle �lg�l� g�derler n�tel�kler�ne göre, eş zamanlı kayıt s�stem�ne tab� olan ve 7/A seçeneğ�n� uygulayan h�zmet �şletmeler�
"741. H�zmet Üret�m Mal�yet� Yansıtma Hesabı" alacağı �le, 7/B seçeneğ�n� uygulayan küçük �şletmelerde "799. Üret�m Mal�yet�
Hesabı" alacağı �le, bu hesaba borç kayded�l�r.

623. DİĞER SATIŞLARIN MALİYETİ (-)
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İşletmen�n esas faal�yet konusu �le �lg�l� d�ğer satış gel�rler�n�n elde ed�lmes� �ç�n yapılan g�derler�n �zlend�ğ� hesaptır.

İşley�ş� :

Hesaplanan satışların mal�yet� bu hesabın borcuna kayded�l�r.

63. FAALİYET GİDERLERİ

İşletmen�n esas faal�yet� �le �lg�l� bulunan ve üret�m mal�yetler�ne yüklenmeyen araştırma ve gel�şt�rme g�derler�; pazarlama, satış ve
dağıtım g�derler� ve genel yönet�m g�derler�nden oluşan hesap grubudur. 7.�nc� grupta �zlenen esas faal�yet dönem g�derler�, yansıtma
hesapları alacağı �le dönem sonlarında bu grupta yer alan hesaplara devred�l�r.

630. ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME GİDERLERİ (-)

Üret�m mal�yet�n�n düşürülmes�, satışların artırılması ve yen� üret�m b�ç�m ve teknoloj�ler�n �şletmede uygulanması amacıyla yapılan
g�derlerden akt�fleşt�r�lmeyen araştırma ve gel�şt�rme g�derler� �le akt�fleşt�r�lm�ş olanlardan bu döneme �sabet eden �tfa payları bu
hesapta yer alır. Bu fonks�yonla �lg�l� olan ve 7. grupta �zlenen g�derler 7/A seçeneğ�nde "751- Araştırma ve Gel�şt�rme G�derler�
Yansıtma Hesabı", 7/B seçeneğ�nde "798- G�der Çeş�tler� Yansıtma Hesabı" alacağı �le hu hesabın borcuna devred�l�r.

631. PAZARLAMA, SATIŞ VE DAĞITIM GİDERLERİ (-)

Mal ve h�zmetler�n pazarlama, satış ve dağıtım faal�yetler� �le �lg�l� olarak yapılan end�rekt malzeme, end�rekt �şç�l�k, personel
g�derler�, dışardan sağlanan fayda ve h�zmetler, çeş�tl� g�derler, verg� res�m ve harçlar, amort�smanlar ve tükenme paylarından oluşur.
Pazarlama fonks�yonu �le �lg�l� g�derler 7 �nc� grupta �zlen�r ve dönem sonlarında "761- Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler�
Yansıtma Hesabı" alacağı �le, 7/B seçeneğ�nde �se "798- G�der Çeş�tler� Yansıtma Hesabı" alacağı �le bu fonks�yona a�t g�derler bu
hesaba devred�l�r.

632. GENEL YÖNETİM GİDERLERİ (-)

İşletmen�n genel yönet�m fonks�yonu �le �lg�l� olarak yapılan ve üret�mle ya da satılan mal mal�yet� �le doğrudan �l�şk�s� kurulamayan
end�rekt malzeme, end�rekt �şç�l�k, personel g�derler�, dışardan sağlanan fayda ve h�zmetler, çeş�tl� g�derler, verg� res�m ve harçlar,
amort�sman g�derler�nden oluşur. Genel yönet�m fonks�yonu �le �lg�l� g�derler 7 �nc� grupta �zlen�r ve dönem sonlarında 7/A
seçeneğ�nde, "771- Genel Yönet�m G�derler� Yansıtma Hesabı" alacağı �le, 7/B seçeneğ�nde �se "798- G�der Çeş�tler� Yansıtma
Hesabı" alacağı �le bu hesaba devred�l�r.

64. DİĞER FAALİYETLERDEN OLAĞAN GELİR VE KARLAR

İşletmen�n esas faal�yet� dışında �şt�raklerden ve bağlı ortaklıklardan elde ed�len temettü gel�r� �le fa�z ve d�ğer temettü gel�rler�,
temerrüt fa�zler�, kamb�yo kârları, k�ra gel�rler�, menkul kıymet satış kârları g�b� d�ğer faal�yetlerden elde ed�len olağan gel�r ve
kârlardan oluşur.

640. İŞTİRAKLERDEN TEMETTÜ GELİRLERİ

İşletmeler�n sermayeler�ne katıldıkları �şt�raklerden elde ett�kler� temettü gel�rler�n�n �zlend�ğ� hesaptır. H�sse sened� ve tahv�l g�b�
menkul kıymet satışından doğan kârlar ya da zararlar bu hesaba alınmaz.

641. BAĞLI ORTAKLIKLARDAN TEMETTÜ GELİRLERİ

İşletmen�n bağlı ortaklıklarından elde ett�kler� temettü gel�rler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

642. FAİZ GELİRLERİ

Her türlü kısa ve uzun vadel� mal� yatırımlardan sağlanan fa�z gel�rler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

643. KOMİSYON GELİRLERİ

Tahakkuk eden kom�syon gel�rler� bu hesapta �zlen�r.

644. KONUSU KALMAYAN KARŞILIKLAR

Akt�fle �lg�l� olarak ayrılan karşılıklardan �ptal ed�len tutarlar bu hesapta �zlen�r.

645.

646.
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647.

648.

649. FAALİYETLE İLGİLİ DİĞER OLAĞAN GELİR VE KARLAR(1)

Yukarıdak� hesaplar kapsamına g�rmeyen d�ğer olağan faal�yetlerden sağlanan gel�r ve kârların �zlend�ğ� hesaptır. Bu hesapta kamb�yo
kârları, menkul kıymet satış kârları ve benzerler� �zlen�r.

65. DİĞER FAALİYETLERDEN OLAĞAN GİDER VE ZARARLAR (-)

İşletmen�n esas faal�yetler� dışında kalan olağan faal�yetlerle �lg�l� g�der ve zararları �çer�r.

650.

651.

652. REESKONT FAİZ GİDERLERİ (-)

İşletmen�n d�ğer olağan faal�yetler�yle �lg�l� senetl� alacak ve borçlarına a�t reeskont g�derler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.(3)

653. KOMİSYON GİDERLERİ (-)

İşletmen�n d�ğer olağan faal�yetler�yle �lg�l� olarak acenta, tems�lc� ve benzer� �şletmelere öded�ğ� kom�syon g�derler�n�n �zlend�ğ�
hesaptır.

654. KARŞILIK GİDERLERİ (-)

Akt�fle �lg�l� olarak ayrılan karşılık g�derler�n�n �zlend�ğ� hesaptır.

655.

656.

657.

658.

659. DİĞER OLAGAN GİDER VE ZARARLAR (-)

Yukarıdak� hesaplar kapsamına g�rmeyen d�ğer olağan faal�yetlerle �lg�l� kamb�yo zararları, menkul kıymet satış zararları ve benzer�
g�der ve zararların �zlend�ğ� hesaptır.(1)

66. FİNANSMAN GİDERLERİ (-)

İşletmen�n borçlandığı tutarlarla �lg�l� olarak katlanılan ve varlıkların mal�yet�ne eklenmem�ş bulunan fa�z, kur farkları, kred�
kom�syonları ve benzer� d�ğer g�derler� kapsar.

660. KISA VADELİ BORÇLANMA GİDERLERİ (-)

B�r yıla kadar vadel� olan borçlanmalarla �lg�l� olarak yüklen�len ve varlıkların mal�yet�ne eklenmeyen fa�z ve benzer� d�ğer g�derler�n
�zlend�ğ� hesaptır.

7. grupta �zlenen f�nansman g�derler� 7/A seçeneğ�nde "781- F�nansman G�derler� Yansıtma Hesabı" 7/B seçeneğ�nde �se "798- G�der
Çeş�tler� Yansıtma Hesabı"nın alacağı �le bu hesabın borcuna aktarılır.

661. UZUN VADELİ BORÇLANMA GİDERLERİ (-)

B�r yılı aşan vadel� borçlanmalarla �lg�l� fa�z ve benzer� g�derler�n �zlend�ğ� hesaptır.

67. OLAĞANDIŞI GELİR VE KÂRLAR

İşletmen�n olağan faal�yetler�nden bağımsız olan ve bu nedenle arız� n�tel�k taşıyan duran varlıkların satışlarından elde ed�len kârlar �le
olağan dışı olay ve gel�şmeler neden�yle ortaya çıkan gel�r ve kârların yer aldığı hesap grubudur.
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670.

671. ÖNCEKİ DÖNEM GELİR VE KÂRLARI

Car� dönemden öncek� dönemlere a�t olan ve bu dönemler�n mal� tablolarına hata ya da unutulma nedenler�yle yansıtılamayan
tutarların göster�ld�ğ� hesap kalem�d�r.

672.

673.

674.

675.

676.

677.

678.

679. DİĞER OLAĞANDIŞI GELİR VE KÂRLAR

Yukarıdak� hesap kalemler� dışında kalan ve arız� b�r karakter taşıyan duran varlık satışlarından doğan kârlar g�b� gel�r ve kârların yer
aldığı hesap kalem�d�r.

68. OLAĞANDIŞI GİDER VE ZARARLAR

İşletmen�n olağan faal�yetler�nden bağımsız olan ve bu nedenle sık sık ve düzenl� olarak ortaya çıkması beklenmeyen �şlem ve
olaylardan kaynaklanan g�der ve zararların yer aldığı hesap grubudur.

680. ÇALIŞMAYAN KISIM GİDER VE ZARARLARI (-)

Üret�mle �lg�l� g�derlerden çalışılmayan döneme ve çalışmayan kısımlara a�t g�derler� �çer�r.

681. ÖNCEKİ DÖNEM GİDER VE ZARARLARI (-)

Car� dönemden öncek� döneme a�t olan ve bu dönemler�n mal� tablolarına hata yada unutulma neden� �le yansıtılmayan veya sonradan
ortaya çıkan tutarların göster�ld�ğ� hesaptır.

682.

683.

684.

685.

686.

687.

688.

689. DİĞER OLAĞANDIŞI GİDER VE ZARARLAR

Yukarıda tanımlanan hesaplar kapsamı dışında kalan d�ğer olağan dışı g�der ve zararlardan oluşur.

69. DÖNEM NET KÂRI VE ZARARI

690. DÖNEM KÂRI VEYA ZARARI

Dönem sonlarında, sonuç hesaplarında yer alan gel�r ve g�der hesaplarının aktarıldığı hesaptır. Gel�r hesapları bu hesabın alacağına,
g�der hesapları borcuna kayded�l�r. Hesabın kalanı verg�den öncek� dönem kârı veya zararını göster�r.
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691. DÖNEM KÂRI VERGİ VE DİĞER YASAL YÜKÜMLÜLÜK KARŞILIKLARI (-)

Dönem kârı üzer�nden, �lg�l� mevzuat hükümler�ne göre hesaplanan verg� ve yasal yükümlülükler bu hesabın borcuna, "370- Dönem
Kârı Verg� ve D�ğer Yasal Yükümlülük Karşılıkları Hesabı"nın alacağına kayded�l�r. Bu hesap "590- Dönem Kârı veya Zararı Hesabı"
�le b�rl�kte kapatılarak "692- Dönem Net Kârı veya Zararı Hesabı"na devred�l�r.

692. DÖNEM NET KÂRI VEYA ZARARI

"690- Dönem Kâr veya Zararı Hesabı" �le "691- Dönem Kârı Verg� ve D�ğer Yasal Yükümlülük Karşılıkları Hesapları"nın karşılıklı
olarak kapatılması sonucu bulunan fark hu hesaba kayded�l�r. Verg�den sonrak� Net Dönem Kârı Hesabın alacağına, Net Dönem zararı
�se borcuna kayded�l�r. Bu hesap, dönem sonlarında "590- Dönem Net Kârı Hesabı"na devred�lerek kapatılır.

7 MALİYET HESAPLARI

Mal�yet hesapları, mal ve h�zmetler�n planlanan b�ç�m ve n�tel�ğe get�r�lmes� �ç�n yapılan g�derler�n toplandığı ve mal�yet unsurlarına
dönüştürülerek �zlend�ğ� hesaplardır.

Bu bölümde yer alan g�der hesapları uygulamada esnekl�k sağlamak üzere �k� seçenek hal�nde 7/A ve 7/B olarak sunulmuştur. 7/A
seçeneğ�nde g�derler defter-� keb�rde fonks�yon esasına göre, 7/B seçeneğ�nde �se çeş�t esasına göre bel�rlenm�şt�r. Bu suretle,
�şletmelere g�derler�n bölümlenmes�nde ve defter-� keb�rde �zlenmes�nde kend� organ�zasyon yapılarına, büyüklükler�ne ve
�ht�yaçlarına göre düzenleyeb�lmeler� �ç�n kolaylık sağlanmış, farklı mal�yet hesaplama yöntemler�ne uyulab�lmes� açısından da gen�ş
b�r esnekl�k tanınmıştır.

7/A SEÇENEĞİNDE MALİYET HESAPLARI(1)

Büyük ve orta büyüklüktek� üret�m ve h�zmet �şletmeler� �ç�n özell�kle zorunlu olarak öner�len 7/A seçeneğ�nde; g�derler, esas
defterlerde fonks�yon esasına göre bel�rlenm�şt�r. Eş zamanlı kayıt yöntem�n�n kullanılması öner�len bu uygulamada, g�derler
yapıldıkları anda �lg�l� defter-� keb�r hesaplarına "Fonks�yon Esasına" göre kayded�l�rken, söz konusu g�derler aynı zamanda yardımcı
defterlerde hem çeş�t esasına hem de �lg�l� g�der yerler�ne göre �zlen�r. G�der çeş�tler�n�n �zleneceğ� yardımcı defter kayıtlarının,
g�derler�n a�t oldukları g�der yerler�n� de gösterecek şek�lde tutulması durumunda, yöntem amacına uygun b�ç�mde yürütülmüş
olacaktır. Bu kayıt yöntem�nde; g�derler eş zamanlı olarak aynı anda hem fonks�yonlarına, hem çeş�tler�ne hem de �lg�l� g�der yerler�ne
göre �zlend�ğ�nden; muhasebe kayıtlarının azaltılmasına ve her kademen�n üret�m ve h�zmet mal�yetler�n�n bell� b�r düzen �ç�nde
oluşturulmasına olanak sağlamaktadır.

Bu uygulamada, mal�yet hesap grupları aşağıdak� g�b� bölümlenm�şt�r.

70 Mal�yet Muhasebes� Bağlantı Hesapları

(Mal�yet muhasebes�n�n genel muhasebeden bağımsız çalışması durumunda bu grup çalıştırılır.)

71 D�rekt İlkmadde Ve Malzeme G�derler�

72 D�rekt İşç�l�k G�derler�

73 Genel Üret�m G�derler�

74 H�zmet Üret�m Mal�yet�

75 Araştırma Gel�şt�rme G�derler�

76 Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler�

77 Genel Yönet�m G�derler�

78 F�nansman G�derler�

79

Bu uygulamada yardımcı defterlerde �zlenecek G�der Çeş�tler� 0-9 sayılı hesaplarda, G�der Yerler� �se 10-99 sayılı hesaplarda
göster�ld�ğ� g�b�d�r.

Bu bölümde yer alan Mal�yet Hesap Gruplarının her b�r� defter-� keb�r hesabı düzey�nde g�der hesapları, yansıtma hesapları ve fark
hesapları olarak bölümlen�r.

GİDER HESAPLARI :
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Bu hesaplar; dönem �ç�nde yapılan ve tahakkuk ett�r�len g�derler�n �zlend�ğ� ve borçlarına kayded�ld�ğ� hesaplardır. G�der hesaplarına
yapılacak kayıtlara �l�şk�n olarak düzenlenecek muhasebe f�şler�nde g�der yerler� ve g�der çeş�tler� hesaplarına a�t numaralar b�rl�kte
yazılır.

GİDER YANSITMA HESAPLARI :

Bu hesaplar, "f��l� mal�yetler�n" uygulandığı durumlarda g�der hesaplarında toplanan g�derler�n tümünün; önceden saptanmış mal�yet
yöntemler�n�n kullanılması durumunda �se, bunlara göre saptanan g�derler�n �lg�l� hesaplara yansıtılmasını sağlamak amacıyla
kullanılır.

FARK HESAPLARI :

Bu hesaplar, önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulanması hal�nde f��l� g�derler �le önceden saptanmış g�derler arasındak�
farkların kayded�ld�ğ� hesaplardır. Fark hesapları borç ve alacak kalıntısı vereb�l�r.

70 MALİYETİ MUHASEBESİ BAĞLANTI HESAPLARI

Bu grupda yer alan hesaplar genel muhasebe �le mal�yet muhasebes�n�n b�rb�r�nden ayrı olarak yürütülmes�n�n �stenmes� durumunda,
genel muhasebe �le mal�yet muhasebes� arasında bağlantıların kurulmasını sağlamak amacıyla kullanılır.

700. Mal�yet Muhasebes� Bağlantı Hesabı :

Genel Muhasebe �le mal�yet muhasebes� arasında bağlantıyı sağlayan ve genel muhasebe tarafından tutulan hesaptır.

Mal�yet muhasebes�n�n genel muhasebeden ayrı �zlend�ğ� durumlarda mal�yetlerle �lg�l� g�derler genel muhasebe tarafından bu hesaba
borç kayded�l�r.

İşley�ş� :

Mal�yetle �lg�l� tüm g�derler tahakkuk ett�kçe hu hesaba borç, �lg�l� akt�f ve pas�f hesaplara alacak kayded�l�r. Mal�yet dönemler�
sonunda mal�yet muhasebes� tarafından genel muhasebeye b�ld�r�len ver�ler bu hesabın alacağına, �lg�l� hesapların borcuna kayded�l�r.

701. Mal�yet Muhasebes� Yansıtma Hesabı :

Genel Muhasebe �le mal�yet muhasebes� arasında bağlantıyı sağlayan ve mal�yet muhasebes� tarafından tutulan ve "700- Mal�yet
Muhasebes� Bağlantı Hesabı"nın borcuna kayded�len g�derler�n, mal�yet muhasebes�nce �lg�l� hesaplara aktarılmasını sağlayan
hesaptır.

İşley�ş� :

Genel muhasebede "700- Mal�yet Muhasebes� Bağlantı Hesabı"nın borcuna kayded�len g�derler genel muhasebeden gelen belgeler
doğrultusunda mal�yet muhasebes�nde bu hesabın alacağına, fonks�yonel g�der hesaplarının borcuna kayded�l�r. Mal�yet
muhasebes�nden genel muhasebeye aktarılan tutarlar �se bu hesabın borcuna, �lg�l� fonks�yonel g�der yansıtma hesaplarının alacağına
kayded�l�r.

71 DİREKT İLKMADDE VE MALZEME GİDERLERİ

Bu grupta yer alan hesaplar, üret�len mamülün bünyes�ne ana madde olarak katılan ve hang� mamülden ne kadar tüket�ld�ğ�, ekonom�k
bakımdan ayrı olarak �zleneb�len �lkmadde ve malzemelerle �lg�l� g�der, yansıtma ve fark hesaplarını kapsar.

710. D�rekt İlkmadde Ve Malzeme G�derler� :

Bu g�derler, esas üret�m g�der yerler� �le �lg�l� olup, mamülün bünyes�ne g�ren, mamülün temel öğes�n� oluşturan ve mamülün
bünyes�ne doğrudan yükleneb�len maddeler�n kullanımı f��l� tutarlarla bu hesapta �zlen�r. Üret�mde kullanılmayan ve satılan �lkmadde
ve malzemen�n mal�yet� bu hesapta �zlenmez.

İşley�ş� :

Dönem �ç�nde üret�mde kullanılmak üzere ana ve yardımcı üret�m yerler�nde ambardan çek�len d�rekt maddeler bu hesabın borcuna,
"150- İlkmadde ve Malzeme Hesabı"nın alacağına kayded�l�r. Eş zamanlı kayıt s�stem� uygulayan �şletmelerde g�derler�n tahakkuk
kaydının yapılmasını sağlamak üzere düzenlenen f�şde, g�der çeş�d� �le g�der yer� kodunun yazılması esastır.

Hesapla �lg�l� yapılan düzeltmeler hesabın alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında hu hesap, "711- D�rekt İlkmadde ve Malzeme
Yansıtma Hesabı" �le karşılaştırılarak kapatılır.
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711. D�rekt İlkmadde ve Malzeme Yansıtma Hesabı :

F��l� mal�yet yöntem�n�n uygulandığı durumlarda "710- D�rekt İlkmadde ve Malzeme G�derler� Hesabı"nın borcuna g�der çeş�d� olarak
kayded�len g�derler �le, önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda, önceden hesaplanmış g�derler, mal�yet
unsuru olarak bu hesabın alacağı karşılığında "151- Yarı Mamüller-Üret�m Hesabı"na borç kayded�l�r. Dönem sonlarında "710- D�rekt
İlkmadde ve Malzeme G�derler� Hesabı" �le karşılaştırılarak kapatılır.

712. D�rekt İlkmadde ve Malzeme F�yat Farkı :

Önceden saptanmış mal�yet hesaplama yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda f��l� d�rekt �lkmadde ve malzeme g�derler� �le önceden
saptanmış ve mal�yetlere yüklenm�ş, d�rekt �lkmadde ve malzeme g�derler� arasındak� olumlu veya olumsuz f�yat farklarının �zlend�ğ�
hesaptır. Olumsuz f�yat farkları bu hesabın borcuna, olumlu f�yat farkları �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap �lg�l�
stok ve satış mal�yet hesaplarına aktarılarak kapatılır.

713. D�rekt İlkmadde ve Malzeme M�ktar Farkı :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda f��l� d�rekt �lkmadde ve malzeme g�derler� �le önceden saptanmış
d�rekt �lkmadde ve malzeme g�derler� arasındak� olumlu veya olumsuz m�ktar farklarının kayded�ld�ğ� hesaptır. Olumsuz m�ktar
farkları hesabın borcuna, olumlu farklar �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonunda hu hesap �lg�l� stok ve satış mal�yet hesaplarına
aktarılarak kapatılır.

72 DİREKT İŞÇİLİK GİDERLERİ

Bu grup b�r mal veya h�zmet�n üret�m mal�yet�ne doğrudan doğruya ver�leb�len �şç�l�k g�derler� �le �lg�l� g�der, yansıtma ve fark
hesaplarından oluşur.

720. D�rekt İşç�l�k G�derler� Hesabı :

Bu g�derler esas üret�m g�der yerler� �le �lg�l� olup, bell� b�r mamül veya h�zmet�n üret�m mal�yet�ne doğrudan doğruya yükleneb�len
�şç�l�k g�derler�n� kapsar. Bu g�derler hang� mamül veya mamül grubu �ç�n harcandığı �zleneb�len ve herhang� b�r dağıtım anahtarına
gerek duymadan, �şç� başına düşen çalışma süres� ölçüleb�len �şç�l�k g�derler�nden oluşur.

721. D�rekt İşç�l�k G�derler� Yansıtma Hesabı :

F��l� mal�yet yöntem�n�n uygulandığı durumlarda "720- D�rekt İşç�l�k G�derler� Hesabı"nın borcuna g�der çeş�d� olarak kayded�len
g�derler �le önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda önceden saptanmış d�rekt �şç�l�k g�derler�, mal�yet
unsuru olarak bu hesabın alacağı karşılığında "151- Yarı Mamüller Üret�m Hesabı"na borç kayded�l�r.

F��l� mal�yet yöntem�n�n uygulandığı �şletmelerde üret�m yapılmayan �şç�l�kler olağan durumlarda bu hesabın alacağı karşılığı "680-
Çalışmayan Kısım G�derler� Hesabı"nın borcuna aktarılır.

722. D�rekt İşç�l�k Ücret Farkları:

Önceden saptanmış mal�yet hesaplama yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda, f��l� d�rekt �şç�l�k g�derler� �le önceden saptanmış ve
mal�yetlere yüklenm�ş d�rekt �şç�l�k g�derler� arasındak� olumlu veya olumsuz ücret farklarının �zlend�ğ� hesaptır.

Olumsuz ücret farkları bu hesabın borcuna, olumlu ücret farkları �se alacağına kayded�l�r. Bu hesap dönem sonlarında �lg�l� stok ve
satış mal�yet� hesaplarına aktarılarak kapatılır.

723. D�rekt İşç�l�k Süre (Zaman) Farkları :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda f��l� g�derler �le önceden saptanmış g�derler arasındak� olumlu ya
da olumsuz süre (zaman) farklarının kayded�ld�ğ� hesaptır.

Olumsuz süre farkları bu hesabın borcuna olumlu süre farkları �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap �lg�l� stok ve satış
mal�yet� hesaplarına aktarılarak kapatılır.

73 GENEL ÜRETİM GİDERLERİ

Bu grup �şletmen�n üret�m� ve bu üret�me bağlı h�zmetler �ç�n yapılan d�rekt �lk madde ve malzeme ve d�rekt �şç�l�k dışında kalan
g�derlerle �lg�l� g�der, yansıtma ve fark hesaplarından oluşur.

730. Genel Üret�m G�derler� :
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İşletmen�n üret�m� ve bu üret�me bağlı h�zmetler �ç�n yapılan d�rekt �şç�l�k ve d�rekt �lkmadde ve malzeme dışında kalan g�derler�n
�zlend�ğ� hesaptır.

Bu g�derler�n;

— Üret�m ve h�zmet mal�yet� �le �lg�l� b�r g�der n�tel�ğ�n� taşıması,

— Çeş�t ve değer yönü �le doğrudan doğruya değ�l ancak dağıtım yoluyla üret�m ve h�zmet mal�yetler�ne yansıtılab�l�r n�tel�kte
olması, gerek�r.

Tahakkuk eden g�derler bu hesabın borcuna kayded�l�r. Dönem sonlarında "731- Genel Üret�m G�derler� Yansıtma Hesabı" �le
karşılaştırılarak kapatılır.

731. Genel Üret�m G�derler� Yansıtma Hesabı :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda, önceden saptanmış genel üret�m g�derler�,

F��l� mal�yet yöntem�n�n uygulandığı durumlarda, "730- Genel üret�m G�derler� Hesabı"nın borcuna kayded�len g�derler�, bu hesabın
alacağı karşılığı "151- Yarı Mamüller Üret�m Hesabı" �le d�ğer akt�f, g�der ve zarar hesaplarına borç kayded�l�r.

732. Genel Üret�m G�derler� Bütçe Farkları :

F��l� üret�m genel g�derler� �le mal�yetlere yüklenen önceden saptanmış g�derler arasındak� olumlu ya da olumsuz bütçe farklarının
�zlend�ğ� hesaptır.

Olumsuz farklar hesabın borcuna olumlu farklar �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap �lg�l� stok ve satış mal�yet�
hesaplarına aktarılarak kapatılır.

733. Genel Üret�m G�derler� Ver�ml�l�k Farkları :

F��l� üret�m genel g�derler� �le mal�yetlere yüklenen önceden saptanmış g�derler arasındak� olumlu ya da olumsuz ver�ml�l�k farklarının
�zlend�ğ� hesaptır.

Olumsuz farklar hesabın borcuna olumlu farklar �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap �lg�l� stok ve satış mal�yet�
hesaplarına aktarılarak kapatılır.

734. Genel Üret�m G�derler� Kapas�te Farkları :

F��l� üret�m genel g�derler� �le mal�yetlere yüklenen önceden saptanmış g�derler arasındak� olumlu ya da olumsuz kapas�te farklarının
�zlend�ğ� hesaptır.

Olumsuz farklar hesabın borcuna olumlu farklar �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap �lg�l� stok ve satış mal�yet�
hesaplarına aktarılarak kapatılır.

74 HİZMET ÜRETİM MALİYETİ

Bu grup h�zmet �şletmeler� �le �lg�l�d�r. H�zmet �şletmeler�nde 71, 72 ve 73 gruplarda yer alan hesaplar kullanılmaz. Bu hesaplar yer�ne
bu gruptak� hesaplar kullanılır. H�zmet �şletmeler�n�n üret�m mal�yetler�n�n �zlenmes�nde kullanılan hesaplar bu grupta yeralır.

740. H�zmet Üret�m Mal�yet�

H�zmet �şletmeler�nde üret�len h�zmetler �ç�n yapılan g�derler�n f��l� tutarları bu hesabın horcuna kayded�l�r. Dönem sonlarında bu
hesap "741- H�zmet Üret�m Mal�yet� Yansıtma" hesabı �le karşılaştırılarak kapatılır.

741. H�zmet Üret�m Mal�yet� Yansıtma Hesabı :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda, önceden saptanmış h�zmet mal�yet�n� oluşturan g�derler, f��l�
mal�yet yöntem�n�n uygulandığı durumlarda "740- H�zmet Üret�m Mal�yet� Hesabı"nın borcuna kayded�len tutarları hu hesabın
alacağı karşılığı "622- Satılan H�zmet Mal�yet� Hesabı"nın borcuna aktarılır. Dönem sonlarında bu hesap "740- H�zmet Üret�m
Mal�yet� Hesabı" �le karşılaştırılarak kapatılır.

742. H�zmet Üret�m Mal�yet� Fark Hesapları :

H�zmet üret�m mal�yetler�n�n f��l� tutarları �le önceden saptanmış h�zmet üret�m mal�yet� arasındak� olumlu veya olumsuz farkların
�zlend�ğ� hesaptır. Olumsuz farklar hesabın borcuna, olumlu farklar hesabın alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında hu hesap "622
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Satılan H�zmet Mal�yet� Hesabına" aktarılarak kapatılır.

75. ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME GİDERLERİ :

Bu grup araştırma ve gel�şt�rme faal�yetler� �le �lg�l� g�der, yansıtma ve fark hesaplarından oluşur.

750. Araştırma ve Gel�şt�rme G�derler� :

Üret�me devam olunan mamüller�n mal�yetler�n� düşürmek, satışlarını arttırmak, bulunan yen� üret�m çeş�tler�n�n �şletmede
kullanılmakta olan yöntem ve �şlemler�n� gel�şt�rmek ya da yen� yöntem ve �şlemler bulmak, üret�mde kullanılan teçh�zatın yen�ler�n�n
ve mevcutlarının gel�şt�r�lmes�ne �l�şk�n araştırmalar yapmak, satış ve pazarlama faal�yetler�n� gel�şt�rmek ve d�ğer b�r dey�şle t�car�
alana uygulanması �ç�n yapılan g�derler�n kayded�ld�ğ� hesaptır.

Akt�fleşt�r�lmeyen araştırma ve gel�şt�rme g�derler� �le akt�fleşt�r�lm�ş olanlardan bu döneme �sabet eden �tfa payları bu hesabın
borcuna kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap, "751- Araştırma ve Gel�şt�rme G�derler� Yansıtma Hesabı" �le karşılaştırılarak
kapatılır.

751. Araştırma ve Gel�şt�rme G�derler� Yansıtma Hesabı :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda, önceden saptanmış araştırma ve gel�şt�rme g�derler� f��l� mal�yet
yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda "750- Araştırma Gel�şt�rme G�derler� Hesabı"nın borcuna kayded�len tutarlar bu hesabın
alacağı karşılığı, sonuç hesaplarında "630- Araştırma ve Gel�şt�rme G�derler�" veya �lg�l� akt�f hesaplara borç kayded�l�r. Bu hesap,
dönem sonlarında "750- Araştırma ve Gel�şt�rme G�derler� Hesabı"yla kapatılır.

752. Araştırma ve Gel�şt�rme G�der Farkları :

Araştırma ve gel�şt�rme f��l� g�derler� �le önceden saptanmış g�derler arasındak� olumlu ya da olumsuz farkların �zlend�ğ� hesaptır.

Olumsuz farklar hesabın borcuna olumlu farklar �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap "630- Araştırma ve Gel�şt�rme
G�derler� Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

76 PAZARLAMA SATIŞ VE DAĞITIM GİDERLERİ

Bu grup araştırma ve gel�şt�rme faal�yetler� �le �lg�l� g�der, yansıtma ve fark hesaplarından oluşur.(1)

760. Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler� :

Mamülün stoklara ver�ld�ğ� ve h�zmet�n tamamlandığı andan �t�baren bu mal ve h�zmetler�n alıcılara tesl�m�ne kadar yapılan g�derler
bu hesaba borç kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap, "761- Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler� Yansıtma Hesabı" �le
karşılaştırılarak kapatılır.

761. Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler� Yansıtma Hesabı :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda önceden saptanmış pazarlama, satış ve dağıtım g�derler� �le, f��l�
mal�yet yöntem�n�n uygulandığı durumlarda "760- Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler� Hesabı"nın borcuna kayded�len g�derler bu
hesabın alacağı karşılığı "631- Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler� Hesabı"na devred�l�r.

Dönem sonlarında bu hesap, "760- Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler� Hesabı" �le karşılaştırılarak kapatılır.

762. Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler� Fark Hesabı :

Pazarlama g�derler�n�n f��l� tutarları �le önceden saptanmış g�derler arasındak� olumlu ya da olumsuz farkların �zlend�ğ� hesaptır.

Olumsuz farklar hesabın borcuna olumlu farklar �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap "631- Pazarlama Satış ve
Dağıtım G�derler� Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

77 GENEL YÖNETİM GİDERLERİ :

Bu grup yönet�m fonks�yonu �le �lg�l� g�der, yansıtma ve fark hesaplarından oluşur.

770. GENEL YÖNETİM GİDERLERİ :

B�r �şletmen�n yönet�m fonks�yonları, �şletme pol�t�kasının tay�n�, organ�zasyon ve kadro kuruluşu, büro h�zmetler�, kamu �l�şk�ler�,
güvenl�k, hukuk �şler�, personel �şler�, kred� ve tahs�latı da kapsayan muhasebe ve mal� �şler serv�sler�n g�derler� bu hesaba borç
kayded�l�r. Dönem sonlarında bu hesap, " 771- Araştırma ve gel�şt�rme G�derler� Yan-sıtma Hesabı" �le karşılaştırılarak kapatılır.(1)
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771. Genel Yönet�m G�derler� Yansıtma Hesabı :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda, önceden saptanmış genel yönet�m g�derler�,

F��l� mal�yet yöntem�n�n uygulandığı durumlarda "770- Genel Yönet�m G�derler� Hesabı"nın borcuna kayded�len g�derler� hesabın
alacağı karşılığı "632- Genel Yönet�m G�derler� Hesabı"na borç kayded�l�r. Bu hesap, dönem sonlarında "770- Genel Yönet�m
G�derler� Hesabı" �le karşılaştırılarak kapatılır.

772. Genel Yönet�m G�der Farkları Hesabı :

F��l� genel yönet�m g�derler� �le önceden saptanmış g�derler arasındak� olumlu ya da olumsuz farklar bu hesaba alınır ve dönem
sonlarında "632- Genel Yönet�m G�derler� Hesabı"na aktarılarak kapatılır.

78 FİNANSMAN GİDERLERİ :

Bu grupta �şletmen�n borçlandığı tutarlarla �lg�l� olarak katlanılan ve varlıkların mal�yet�ne eklenmem�ş bulunan fa�z ve benzer�
g�derlerle, yansıtma ve fark hesapları yer alır.

780. F�nansman G�derler� Hesabı :

İşletme faal�yetler�n�n aksamadan yürütüleb�lmes� amacıyla borçlanılan tutarlarla �lg�l� fa�z, kur farkları, kom�syon ve benzer� g�derler
bu hesaba borç kayded�l�r.

781. F�nansman G�derler� Yansıtma Hesabı :

Önceden saptanmış mal�yet yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda, önceden saptanmış f�nansman g�derler� �le f��l� mal�yet
yöntemler�n�n uygulandığı durumlarda "780- F�nansman G�derler� Hesabı"nın borcuna kayded�len g�derler bu hesabın alacağı
karşılığında sonuç hesaplarındak� "66- F�nansman G�derler�" grubunun �lg�l� hesabına borç kayded�l�r.

782. F�nansman G�derler� Fark Hesabı :

F�nansman G�derler�n�n f��l� tutarları �le önceden saptanmış tutarları arasındak� olumlu ya da olumsuz farkların �zlend�ğ� hesaptır.

Olumsuz farklar hesabın borcuna olumlu farklar �se alacağına kayded�l�r. Dönem sonunda bu hesap "66- F�nansman G�derler�"
grubunun �lg�l� hesabına aktarılarak kapatılır.

0-9 GİDER ÇEŞİTLERİ

G�der çeş�tler� hesapları, mal ve h�zmet üret�m�nde katlanılması gereken mal�yetler�n bünyes�ndek� harcama çeş�tler�n� �fade eder.

Bu hesaplar, kuruluşların bünyeler�ne uygun b�ç�mde detaylandırılır. G�der çeş�tler� hesaplarının sab�t, değ�şken ve yarı değ�şken
olarak gruplandırılması mümkündür.

Gruplar �ç�ndek� g�der çeş�tler�n�n sab�t, değ�şken ve yarı değ�şken b�ç�mde ayırımı �şletmeler�n kend� �ht�yaç ve �ns�yat�fler�ne
bırakılmıştır.

G�der çeş�tler� hesaplarının kodlamasında aşağıda bel�rt�len sınıflama esas alınmıştır.

G�der hesapları grupları :

0 İlk madde ve malzeme

1 İşç� ücret ve g�derler�

2 Memur ücret ve g�derler�

3 Dışardan sağlanan fayda ve h�zmetler

4 Çeş�tl� g�derler

5 Verg�, res�m ve harçlar

6 Amort�smanlar ve tükenme payları

7 F�nansman G�derler�
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0. İlk Madde ve Malzeme G�derler�

Mal ve h�zmetler�n üret�lmes�n�, �şletme faal�yetler�n�n devamlılığını sağlamak amacıyla tüket�len her türlü d�rekt �lkmadde ve
malzeme, end�rekt malzeme ve üret�mle �lg�l� dışarıyla yaptırılan �şler� kapsar.

1. İşç� Ücret ve G�derler�

İşletme faal�yetler�n� yürütmek üret�m ve h�zmetler� gerçekleşt�rmek amacıyla çalıştırılan �şç�ler �ç�n tahakkuk ett�r�len, (Esas �şç�l�k,
fazla mesa�, üret�m pr�mler�, �kram�yeler, yıllık �z�n ücretler�, S. S�gorta �şveren pr�m�, gece pr�m�, hafta tat�l� ve genel tat�l ücretler�,
her türlü sosyal yardımlar ve �şç�lere a�t d�ğer g�derler g�b�) her türlü tutarları kapsar.

2. Memur Ücret ve G�derler�

İşletme faal�yetler�n� yürütmek, üret�m ve h�zmetler gerçekleşt�rmek amacıyla çalıştırılan aylıklı yönet�c�, memur, büro personel� vb..
�ç�n tahakkuk ett�r�len her türlü tutarları kapsar.

3. Dışardan Sağlanan Fayda ve H�zmetler

İşletme faal�yetler�n� yürütmek, üret�m pazarlama ve d�ğer h�zmetler� gerçekleşt�rmek amacıyla dışarıdan sağlanan fayda ve h�zmetler
(elektr�k, su, gaz bakım ve onarım, haberleşme, nakl�ye �le d�ğer fayda ve h�zmetler) �ç�n yapılan g�derler� kapsar.

4. Çeş�tl� G�derler

Yukarıda bel�rt�len g�derler dışında, �şletme faal�yetler�n� sürdürmek �ç�n yapılması gerekl� olan g�derler� kapsar. S�gorta g�derler�, k�ra
g�derler�, yolluk g�derler� dava �cra ve noter g�derler�, �şt�rak payı ve a�dat g�derler�, çeş�tl� g�derler g�b� g�derler bu grupta yer alır.

5. Verg�, Res�m ve Harçlar

Mevzuat gereğ�nce tahakkuk ett�r�len g�der n�tel�ğ�ndek� verg�, res�m ve harçları kapsar.

6. Amort�smanlar ve Tükenme Payları

Madd� ve madd� olmayan duran varlıklar �le, özel tükenmeye tab� varlıklar �ç�n ayrılan amort�sman g�der� �le tükenme paylarını
kapsar.

7. F�nansman G�derler�

İşletmen�n gerek yatırım gerekse �şletme sermayes� �ht�yacını karşılamak üzere yaptığı kısa veya uzun vadel� borçlanmaların fa�z,
kom�syon ve kur farklarını kapsar.

G�der Çeş�tler� Hesaplarının İşley�ş� :

Eş zamanlı kayıt yöntem�n� uygulayan �şletmelerde, g�derler tahakkuk ett�kçe �lg�l� fonks�yonel g�der hesaplarına kayded�l�rken, aynı
anda yardımcı defterlerdek� söz konusu çeş�t hesaplarına da kayded�l�r. G�der çeş�tler�n�n �zlend�ğ� yardımcı defter kayıtlarının g�der
yerler�n� de gösterecek b�ç�mde tutulması esastır.

10-99 GİDER YERLERİ

G�der yer�, üret�m ve h�zmetler�n yapıldığı ve mal�yetler�n oluştuğu, örgütün b�r b�r�m�n� ya da b�r�m �ç�ndek� b�r yer� �fade eder.

G�derler�n planlanması, kontrol ed�lmes� ve bu g�derler�n dengel� b�r b�ç�mde toplanıp dağıtılmasını sağlar.

G�der yerler�n�n saptanmasında genell�kle kuruluşların organ�zasyon şeması esas alınır.

G�der yerler� aşağıdak� g�b� bölümlen�r.

- Esas üret�m g�der yerler�

- Yardımcı üret�m g�der yerler�

- Yardımcı h�zmet g�der yerler�

- Yatırım g�der yerler�

- Üret�m yerler� yönet�m� g�der yerler�
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- Araştırma ve gel�şt�rme g�der yerler�

- Pazarlama, satış ve dağıtım g�der yerler�

- Genel yönet�m g�der yerler�.

G�der yerler�n�n bölümlenmes�nde yukarıda ver�len g�der yerler� gruplanması esas olmakla beraber, kuruluşların �şletme faal�yet alanı
�le faal�yet�n teknoloj�k akımına uygun olarak açılacak g�der yerler�, bu ver�len ana grup başlıkları altında yer alab�l�r.

7/B SEÇENEĞİNDE MALİYET HESAPLARI

T�caret �şletmeler� �steyen küçük h�zmet �şletmeler� ve �steyen küçük üret�m �şletmeler� g�derler�n �zlenmes�nde bu seçeneğ� uygular.
(1)

Bu uygulamada; g�derler defter-� keb�rde mal�yet dönem� boyunca çeş�t esasına göre �zlen�r. Mal�yet çıkarma dönemler�nde, söz
konusu g�derler g�der dağıtım tablosu aracılığıyla fonks�yonlarına dönüştürülerek �lg�l� g�der yerler�ne ve h�zmet veya mamül
mal�yetler�ne veya sonuç hesaplarına aktarılır.

G�der çeş�tler�n�n fonks�yonlarına dönüştürülmes�nde ve �lg�l� g�der yerler�ne yüklenmes�nde, �şletmeler �sterlerse g�der çeş�d�
hesaplarından �lg�l� g�der yerler�ne ve fonks�yonel g�der hesaplarına aktarmalar yapılmasını gerekt�recek kayıt düzen�n� seçerler.
İsterlerse, eş zamanlı kayıt düzen�n� bu seçenek �ç�n de kullanarak yardımcı defterlerde fonks�yonel g�der hesaplarını ve g�der yerler�n�
�zleyeb�l�rler. Bu suretle g�der çeş�tler� tahakkuk ett�kçe �lg�l� defter-� keb�r hesaplarında �zlen�rken; aynı anda yardımcı defterlerde
fonks�yonlarına göre �zlen�p eş zamanlı olarak g�der yerler�ne aktarılab�l�r.

7/B seçeneğ�nde �şletmeler 79 No.lu gruptak� mal�yet hesaplarını kullanır.

Bu uygulamada mal�yet hesap grupları aşağıdak� g�b� bölümlen�r:

79 GİDER ÇEŞİTLERİ

790 �lk Madde Ve Malzeme G�derler�

791 Memur Ücret Ve G�derler� (1)

792 Personel Ücret Ve G�derler� (1)

793 Dışarıdan Sağlanan Fayda Ve H�zmetler

794 Çeş�tl� G�derler

795 Verg�, Res�m Ve Harçlar

796 Amort�smanlar Ve Tükenme Payları

797 F�nansman G�derler�

798 G�der Çeş�tler� Yansıtma Hesapları

799 Üret�m Mal�yet Hesabı

Hesapların İşley�ş� :

G�derler tahakkuk ett�kçe dönem boyunca 790-797 No.lu çeş�t esasına göre bölümlenm�ş �lg�l� g�der hesaplarının borcuna kayded�l�r.

Üret�m ve H�zmet �şletmeler�nde, mal�yet çıkarma dönemler�nde düzenlenen g�der dağıtım tablosu sonucuna göre fonks�yonlarına ve
g�der yerler�ne göre gruplanan çeş�t hesaplarının toplam tutarları, "798- G�der Çeş�tler� Yansıtma Hesabı" alacağı �le "799- Üret�m
Mal�yet Hesabı"na ve "630- Araştırma ve Gel�şt�rme G�derler�", "631- Pazarlama Satış ve Dağıtım G�derler�", "632- Genel Yönet�m
G�derler�", "66- F�nansman G�derler�" grubunun �lg�l� hesabına, "680- Çalışmayan Kısım G�der ve Zararları" hesaplarının �lg�l�
olanlarına veya akt�fleşmes� gereken tutarlar �se �lg�l� akt�f hesaplarının borcuna kayded�l�r. Dönem sonlarında "799- Üret�m Mal�yet
Hesabı", üret�m �şletmeler�nde 151- Yarı Mamüller Üret�m" ve "152- Mamüller" hesaplarına, h�zmet �şletmeler�nde �se "622- Satılan
H�zmet Mal�yet� Hesabı"na devred�lerek kapatılır.

T�caret �şletmeler�nde �se dönem boyunca g�der çeş�tler� hesabının borcuna kayded�len tutarlar, dönem sonlarında fonks�yonlarına
dönüştürülerek sonuç hesapları arasında yer alan 630, 631, 632 hesapları �le 66- F�nansman G�derler� Grubu" �lg�l� hesabının borcuna,
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"798- G�der Çeş�tler� Yansıtma Hesapları"nın alacağına yazılır. 798 ve 799 No.lu hesaplar dönem sonlarında karşılaştırılarak kapatılır.
(1)

(1) 2 Sıra No.lu Genel Tebl�ğ�n C Bölümü �le Değ�şt�r�lm�şt�r.
(2) 2 Sıra No'lu Genel Tebl�ğ�n C Bölümü �le Paragraf Eklenm�şt�r.
(3) 3 Sıra No'lu Genel Tebl�ğ�n C Bölümü �le Değ�şt�r�lm�şt�r.


